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Biblioteci poporale. 
Este un іешп îmbucurător când tot mai 

stăruitoare devin cererile după cărţi scrise 
în graiul poporului, şi când trebuinţa pentru 
asemeni cărţi se simte tot mai mult. Cart-a 
poporală se reclamă acum şi ca un mijloc 
potrivit contra maghiarizării. După aprecie
rile noastre maghiarizarea n'a ajuns încă a 
ii o primejdie atâ.t pentru masele mari ale 
poporului, ci mai mult pentru clasele căr
turăreşti superioare. Şi această primejdie 
conzistă nu atât, ca în timpurile medievale, 
când toţi românii, cari se ridicau peste ni
velul cultural al maselor intrau în biserica 
catolică sau protestantă şi deveneau unguri, 
ci mai mult într'o însuşire a gândirii şi ra
ţionamentului unguresc străin firii româ
neşti. Acest fel de maghiarizare este mai 
greu de împiedecat, dar totodată mai puţin 
primejdio*s decât maghiarizarea maselor. în
treaga noastră grija trebuieşte îndreptată 
asupra acestor mase, ca ele să nu rămână 
în privinţa culturală în bătaia vânturilor. Şi 
nu atât teama de maghiarizare, ci progresul 
cultural să îndrepte paşii noştri. 

Şcoalele noastre româneşti sânt încă de
parte de a corespunde misiunii lor. Auto-

'•: rifăţile bisericeşti, cari conduc aceste scoale, 
mai au încă un câmp larg de activitate îna
intea lor pentru o bună organizaţie şco
lară, şi nu sărăcia singură este cauza că re
zultatele ş:olilor.noastre nu sânt satisfăcă
toare. Cu toate aceste numïrul analfabe
ţilor este mai mare decât numărul şcolarilor, 
cari au cercetat şcoala. Aûeasta diferenţă ne 

O hartă etnografică pe comune 
a transilvaniei. 

(Nicolae Mazere, Harta etnografică a Transilvaniei, 
Iaşi 1909). 

— De Eugen Brote. — 

Este o absolută lipsă dé o hartă etnografică 
a teritoriului ungar locuit de români. Pe fiecare 
zl simţim noi românii aceasta lipsă, dar o simt 
şi oamenii de ştiinţă şi politici neromâni cari se 
ocupă d« poporul românesc şi de raporturile 
sale în Ungaria. Avem şi un rmre interes politic 
pentru fiinţa acestei hărţi, care va fi un do
cument valoros pentru îndreptăţirea pretenţiuni-
lor noastre politice şi contra tendinţelor absurde 
de-maghiari sare. Istoriografii vor găsi în hartă 
preţioase elemente de judecată peniru primele 
aşezări sie poporului. Strategii nu vor lipsi nici 

-ei a consulta harta în construirea planurilor lor. 
In materie de proiecte de legi administrative, şl 
mai ales în cele electorale, hirte va face servicii 
nepreţuite tuturor care vor avea datoria şl in
teresul a se ocupa de ele. Ea ne orientează şi 
asupra ţării şi siăbiciunei noastre ca popor şi în 
multe alte privinţe.. 

D. profesor M*zere s'a supus muncii foarte 
grele a construi iurta şi şi a dat multă silinţă 
pentr.ua o prezintă publicului într'o formă cores
punzătoare. Pe substratul hărţii statului major 
austriac redusă la scara 1:340.000, autorul însamnă 
comunele prin patrutstere şi cerculeţe, în care 

.Introduce culorile (roşu, galben şi verde), ce in-

dovedeşte că mulţi din cei ce au învăţat a 
citi şi scrie, pierd iarăşi aceasta învăţătură 
din cauză, că tinerii nu se mai întâlnesc cu 
cartea. 

Prin întraducerea obligatoare a limbii 
maghiare în şcolile primare şi deosebita stă
ruinţă ce pune guvernul prin organele sale 
de inspecţie pentru învăţarea acestei limbi 
tînărul român s'ar putea întâlni după ab
solvirea şcoalei cu cartea ungurească, în 
lipsa unei româneşti. înţelege fiecine s ă-
derile, cari se ivesc în ambele direcţii, 
când la sate lipseşte cartea românească. 

Nu sântem cu desăvârşire nepregătiţi pen
tru întâmpinarea acestor scăderi. Avem un 
număr de cărţi şi cărticele, cari sânt vred
nice a fi răspândite. Slăbiciunea noastră în 
privinţa aceasta este partea organizatoare 
în răspândirea cărţilor poporale. De regulă 
copilul dupăce a ieşit din şcoală arareori 
caută el cartea, dar când ea îl caută o pri
meşte bucuros. Librariile noastre sânt peste 
tot rare şi toate sânt întocmite astfel că 
ele aşteaptă să i vie muşteriul în prăvălie. 
Fireşte pe această cale anevoioasă şi lungă, 
numai puţine cărţi străbat până la locul 
destinaţiunei lor, şi poporul duce dorul căr
ţilor, iar librarul rămâne cu ele nevândute. 

Unul din cele mai potrivite mijloace or
ganizatoare pentru răspândirea cărţilor sânt 
bibliotecile poporale. In bibliotecă cartea se 
întâlneşte uşor cu cititorul şi fără multe 

" forme, osteneli şi cheltuieli. Ce importanţă 
mare se dă bibliotecilor poporale pentru 
cultura omenească se poate vedea din or
ganizaţia uriaşă ce au aflat ele în ţările lo-

dică naţionalitatea populaţii. Semnele oro gra
fi ce au fost eliminite cu totul din hartă aşa că 
planul ei se marchează numai prin liniile albastre 
ale apelor, şi prin liniile de hotar ale solgabiră-
răetelor şi ale comitatelor. Cu toate aceste redu
ceri de semne, harta se prezintă totuş încărcată, 
fiindcă prin un exces de zel d. Mazere a Intro
dus pe plannu numai numirea românească a co
munei, ci şi cea ungurească şi ia multa comune 
a adus încă şi pe cea germană. 

Harta nu cuprinde întreg teritoriul ţării locrnt 
dc români, ci numai părţile ardelene. 

O revizuire rigoroasă a hărţii recere multă 
muncă şi osteneală, la care am renunţat cu atât 
mai uşor cu cât probele făcute ici şi colo a pro
dus convingerea, că harta n'ar rezista cu succes 
unei asemeni revizuiri. 

In privinţa geografică ar fi de observat că li
nia de hotar nu se poate prelungi şi în partea 
vestică spre Ungaria propriu zisă, când e vorba 
a înfăţişa harta prezentului. Marele Principat al 
Transilvaniei, al trecutului, astăzi nu mai există şi 
linia de hotar a lui ar avea numai o însămnă-
tate istorică. Dar şi din punct de vedere istoric 
linia de hotar trasă de d. Mazere poate să fie 
excepţionată, dacă nu se precizează totodată şi 
timpul, care se are în vedere. Hotarele marelui 
Principat n'au fost în toate timpurile acelaşi. 
Insă peste acest defect am trece mai uşor, dacă 
nu s'ar constata şi altele. Aşa bunăoară în hartă, 
în care găsim altcum însemnate şi vâlcele, lip
seşte valea Bicazului, care este o trecătoare în 
Moldova. In valea aceasta este situată la fron
tiera ungară-română o comună mare românească, 
care poartă acelaş nume, şi lipseşte fireşte şi ea. 

cuite de popoare cu limba englezească. 
Andrew Carnegie, unul din mani bogă

taşi americani a dat din averea sa nu mai 
puţin decât 51 de milioane dolar, ceiace face 
220 de milioane coroane, numai pentru sco
pul ca să se ridice clădiri pentru biblioteci 
poporale pentru toţi câţi vorbesc englezeşte, 
adecă pe teriiorul Statelor Unite americane, 
Marea Brltanie, Canada, Irlanda, Neusee
land, Indii, Australia, Tasmania, Africa-de-
sud, etc. 

Locul necisar pentru ridicarea acestor 
clădiri, trebuieşte dăruit de localitatea care 
vrea să aibă o asemeni a bibliotecă. Afară 
de aceste reprezentanţa comunală este obli
gată a asigura bibliotecii un venit anual 
de cel puţin zece la sută din suma dăruită. 
Până astăzi s'au înfiinţat în acest mod І800 
b blioteci poporale, pentru a căror întreţinere 
s'au asigurat din partea reprezentanţelor 
comunale 20 de milioane dolari pe fiecare an. 

fS'am citat aceste date pentru ca să Ie 
imităm şi noi, ci numai pentru a arăta ce 
importanţă se dă bibliotecilor poporale Ia 
unul din cele mai înaintate popoare, şi ce 
rezultate binefăcătoare trebuie să aibă, când 
s'au găsit 1800 oraşe şi sate, cari au adus 
pe lângă darurile mari ale lui Carnegie o 
jertfă de 20 de milioane dolari anuali. 

Şi noi avem astăzi vre-o 2—300 biblio
teci poporale, dar despre activitatea, fonda
rea şi întreţinerea lor, ştim prea puţine. Ar 
fi de dorit ca să se creieze un centru al 
acestor biblioteci şi anume pe [lângă una 
din librăriile noastre sau chiar în legătură 
cu ele. 

Insă ea lipseşte numai delà locul ei, căci găsim 
o comună Bicaz pe hartă, dar o găsim departe 
spre nord la izvoarele Bistricioarei în vecinătate 
cu comuna românească Bilbor. In realitate Bil-
bor, fiind în fundul văii n'are nici o comună ve
cină. O altă greşală geografică se repetă în altă 
formă cu satul Andraşfalăul — românesc, situat 
pe un părău al Târnavei mici. Satul este însem
nat pe harta dlui Mazere în mod corect acolo 
unde se găseşte în realitate, dar cerculeţul lui 
este colorat verde, ceeace semnifică sat unguresc, 
pe când în realitate satul este românesc. Mai 
spre nord şi pe un alt părău mai mare stă An-
draşfalăul-unguresc. D. Mazere aşează lângă acest 
Andraşfalău-unguresc un alt Andraşfalău-româ-
nesc, pe care îl colorează acum cu roş, adică 
sat românesc, care în realitatv; acolo nu există. 

Şi în privinţa semnelor etnografice sânt de fă
cut observări. Mâi întâi minorităţile unei comune 
nu sânt însemnate în acelaş mod. Patrulaterul 
sau cerculeţul are aci mai mult spaţiu pentru cu
loarea minoritafii, ceeace indică că autorul ЦІ 
propune a arăta prin colori şi raportul numeric 
între majoritatea şi minoritatea comunii. Aceasta 
este o problemă foarte cu g e u de resolvit mai 
*Ies când şi minorităţile mici au să iasă la iveală 
şi când diferenţa între majoritate şl minoritate 
este mică. Pe harta dlui Mazere aflăm patrulatere 
şi cerculeţe, eare prin modul aranjărei culorilor 
nu ne dumeresc, dacă comuna este românească 
sau nu. Aşa de exemplu la comuna Brutu cer
culeţul este pe jumătate galben, pe jumătate roşu; 
trebuie citit deci că sânt români şi germani în 
acelaş număr, prin urmare o comună mestecată, 
fără caracter pronunţat naţional. In realitate Insă 
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Acest centru, compus din bărbaţi com 
petenţi, ar avea chiemarea să le steie biblio 
tecilor poporale în toate privinţele într'aju 
tor, să le înlesnească organizaţia, funcţio 
narea şi dotarea.să le provadă cu cărţi alese 
şi corespunzătoare trebuinţelor, să stăruie 
pentru sporirea numărului bibliotecilor, şi 
să conducă peste tot întreaga organizaţie. 
Astfel s'ar lega în mod practic interesul 
cetitoriior cu interesul librarilor, şi s'ar pro 
mova cultura în general şi cultura naţională 
în deosebi. 

Organizarea bibliotecilor poporale ar avea 
de efect şi un alt mare avantaj. Dacă 
din cele peste 3000 de comune româneşti 
numai în a treia parte a lor ar succede 
întemeia rea de biblioteci, oricărei cărticele 
bune, ce apare, i ar fi asigurată de mai 
înainte o desfacere de o mie exemplare. 
Instituţiile bibliotecilor ar deveni în ' mod 
firesc şi mijlocitor la sate între publicul 
cumpărător de cărţi şi librării. 

Numai pusă într'o mâ ă pricepătoare bi
blioteca poate să aducă foloase. Un dulap, 
un raft ocupat de o sumă oarecare de vo
lume, dăruite numai de alţii, cari ei înşişi 
le consideri de netrebnice, nu constituie 
încă o bibliotecă, şi cu atât mai puţin nu 
o bibliotecă poporală. Instituţia culturală, 
pe care o avem în vedere, când vorbim 
de biblioteci poporale, este o instituţie vie, 
care încontinuu se hrăneşte de producţiunea 
literară. Pentru un vraf mai mare sau mai 
mic de cărţi, [cari nu sânt potrivite cu tre
buinţele publicului în interesul căruia s'a 
înfiinţat biblioteca, n'are nimeni interes. O 
asemenea instituţie este moartă şi fără nici 
un foîos pentru nimeni. D că însă în bi
blioteca înfiinţată se găsesc zi de zi cărţi 
nouă, care de care mai interesantă şi mai 
instructivă, se stabilesc între bibliotecă şi 
public relaţiiiîîi continuie, şi de-abea atunci 
ea produce efectul, care a fost legat de în
fiinţare, ei. Cel puţin pentru început orga
nizaţia bibliotecilor poporale la noi are tre
buinţă de o conducere unitară şi pricepută, 
care din biroul unei librării ce nu râvneşte 
numai la câştigul material, se poate face 
cu uşurinţă şi cu folos atât cultural cât şi 
material. 

» T R I B U N Ac cemvre & 

Un savant englez despre chestia naţio 
nalităţilor. Stăruinţele dezinteresate ale publici» 
tulul S:otu3 Viator (Sir Seton Watson) par'că 
au Îndemnat şi pe alţi publicişti englezi sä stu 
dieze chestia naţionalităţilor din Ungsria mii cu 
temei şi nu numai рз baza publicaţiilor tenden
ţioase plătite de guvernele ungare. 

Cea mai nouă publicaţie apărută în limba en
glezi, »Austrla-Hungary«, datorită publicistului 
englez Oeoffrey Drage e o nouă dovadă despre 
spiritul critic imparţial ce începe să se manife
st« ze în lucrările despre monarhia noastră. 

In lucrarea aceasta vastă, un volum de mai 
b h e de 800 psgini, autorul se ocupă, într'un 
capitol special, şi cu chestia naţion«lităţtlor şi 
ajunge Ia concluzia constatată de atâtea ori de 
cei cari cunosc tainele po'iti:ei maghiare: Ma 
ghiarii califică toate atacurile împotriva politicei 
lor nationaliste drept izbucniri unilaterale ale 
unor agitatori egoişti sau ale unor filantropi-fi-
lozofi şi uită de primejdia pe cari o evocă a 
supra patriei lor prin maghiarizarea volnică. 

Publicistul englez îşi încheie apoi capitolul 
dând expresie convingerii sale, că procedeul ur 
mat de mtghiari n'*re nici un înţeles şi nu va 
duce niciodată la ţinta dorită de ei. 

* 

O interpelaţ ie a dlui Iorga. Din 
Bucureşti ni-se anunţă că în şedinţa de azi, 
Marţi, a Carrnrei deputaţilor, d. Nicolae 
Iorga, deputat de Iaşi, a adresat o interpe
laţie dlui Ionel Brătianu, preşedintele con
siliului de miniştri, în chestia campaniei 
pornite de evrei, în străinătate, împotriva 
României. 

D. Iorga a cerut delà şeful guvernului 
să ia măsuri împotriva calomniatorilor ne-
împământeniţi delà gazetele evreieşti din 
România. 

Si tua ţ ia p a r l a m e n t a r ă în Aus t r i a nu pre
zintă nici pe ziua de azi vre un moment nou. In 
cursul zilei s'a întrunit conferinţa comună a par-
t delor slave şi germane, pentru a discuta asupra 
modalităţilor cum s'ar putea asigura votarea bu
getului. Conferinţa s'a terminat fără să se ajungă 
ia o înţelegere, fiind ;ă slavii stăruie în cererea lor 
ca mai înainte să se facă remanierea ministerului, 
/ar germanii cer mai 'nainte votarea bugetului. 

Cu toata aceste, tratativele începute se vor 
continua şi nu e cu neputinţă ca în cele din 

urmă partidele s i cază de acord asupra unei so
luţii mulţamiloare pentru ambele părţi. 

»Arbei terze i tung« d e s p r e Burd la . Supt 
titlul sugestiv »Panama ungurească*, organul 
partidului social-democrat din Viena »Arbeiter
zeitung« publică, în numărul său de azi, un vio

l e n t articol în care înşiră o seamă de politiciani 
din Ungaria, arătând cum aceştia au profitat de 
stările corupte din Ungaria pentru a se îmbogăţi 
Intre aceşti »politiciani« e înşirat şi C. Burdia 
delà Caransebeş, «întemeietorul partidului român 
guvernamental*, cum îl numeşte organul socia
list. Despre deputatul delà Caransebeş, »Arbei
terzeitung« afirmă că până acum avea o situaţie 
modestă, iar acuma dispune de-o avere de 
250 - 3 0 0 mii de cor. avere câştigată în mare parte 
prin mijlocirea cumpărării unei moşii de că
tre stat. 

Bruiu este însă comună girmană cu o minori
tate considerabilă românească. Tot astfel la H en 
dorf şi alteia. Figăraşul apare după hartă tot 
din viùizi greutăţii de a fixa prin culori popo
raţia numerică a naţionalităţilor, ca comună un
gurească cu minoritate m u mare românească şi 
cu o minoritate foarte mică germană. In realitate 
însă în Făgăraş nici una din naţionalităţi nu 
dispune de majoritatea absolută. Numărul ger
manilor nu este însă disparent ci minoritatea lor 
este şi ea considerabilă. 

Surprinzătoare este însă şi deasa aplicare a cu
lorii verzi (ungureşti) pentru minorităţi. Găsim în 
sat-, unde fára stilistică ştim că nu se găsesc I 
decât fracţiuni m însemnate de ungari, fâşii verzi 
în cercukţ Aşa în Râşnov, Cristian (comitatul 
Braşov), Codlea, Miercurea, Agnita, Ucea-de jos, 
Arpaşul di-jos, Săiişte etc. 

In Săiişte d. e. sânt între 3572 de iocuitori 128 de 
unguri ; ce interes poate să existe ca o hartă et
nografică să însemneze aceasta minoritate de 3 
procente? Ciufudul după hartă ar avea o consi
derabilă minoritate ungurească, îa realitate stati
stica oficială nu constată acolo decât 24 dt unguri 
între 709 de locuitori. In patrulaterul SebEşului-să-
sesc fâşia verda (unguri) cuprinde o treime din 
spaţiu, cea galbenă (germană) de-abea e vizibilă 
atât e de subţire. In realitate minoritatea ungu
rească este compusă din 549 de suflete, iar cea 
germană din 2533, adică de cinci ori mai mare 
tiecât cea ungurească. 

Pe lângă aceste greutăţi tehnice cu care a avut 
să se lupte autorul şi care produc un rezultat 

une ii nesatisfăcăior şi falş am găsit aşa î i f j g ă 
şi vre-o câteva greşeli etnografice. Aşa d. e. la 
satul Viicandosf cerculeţul este întreg colorat cu 
roşu (români); în realitate comuna este însă ger
mană. Apaţa gpare pe hartă ca comună germană 
cu minoritate românească ; în realitate ea este co
mună ungurească (1467 de unguri) cu minoritate 
românească (329 de români) şi cu 9 germani. Bâl-
caciu este însemnat ca comună ungurească cu 
minoritate română; în rea'itate ea este comună 
germană cu minoritate română. Berghinu! are roş 
(români) V 1 0, verde (unguri) */10 şi galben (ger
mani 4 / ) 0 ; în realitate comuna este gei mană cu 
731 de români ca minoritate şi 25 suflete unguri. 
Fireşte greşeli de aceste n'ar trebui să fie încă 
multe. 

Haita a i?şit din atelierele Institutului geografic 
al armatei d n Bucureşti. Am văzut lucrări exe 
cutate de acest institut în mod mai perfect decât 
aceasta. Liniile apelor sânt ţapene şi dimensiu
nea grosimii lor nu creşie în mod proporţional 
spre gura lor. Linia de hotar a solgabiraietel r 
este de o grosime cu totul nemotivala, ţapănă şi 
ea, şi din cauza aceasta purtată fără necesara pre
cizie. Lipsa văii Bicazului este de contat în 
sarcina Institutului ? 

D, Mazere şi-a câştigat deosebite merite pentru 
nomenclatura românească a comunelor. Anche
tele, chestionarul şi peste tot silinţele sale în 
aceasta direcţie sânt vrednice dă toată recu
noştinţa. 

„Primejdia trialismalui". 
Intre multele primejdii ce se conturează pe 

orizonul » statutului naţional unitar*, una îndeo
sebi iurbură statornic visurile cu cari îşi alintă 
orgoliul de rasă compatrioţii noştri. Glasuri de 
îngrijorare, ţipete de alarmă răsună tot îmi dese 
pe Bărăganul presei ungureşti şi goarna luptelor 
şovine se agilă de un timp încoace f.ră repaos. 
Alături de primejdia >valahă<, slavă, austriacă 
etc. »Budapest! Hirlap«, semnalează acum tot mai 
stăruitor primejdia trialismuiui. Şi precum, în va
stul său arsenal de arme autentic?, pentru che
stiunea valahă giseşte totdeauna câte-un »preot 
român*, peutru situaţia naţionalităţilor în ţările 
apusene câte un »sirain« celebru, aşa şi pentru 
primejdia trialismuiui el are la îndemână psana 
unui veritabil anonim din Bosnia. In numărul său 
din urmă >B. H.< publici, adică la loc de frunte, 
un articol, intitulat »Trialismul« şi iscălit de ano
nimul »Un bosniac*, care înfăţişează măreaţa Ideie 
plăsmuită în cercurile creştin-soclala din Viena în 
colorile cele mal antipacc opiniei publice ungu
reşti, ţinuta în necontenită trepiiudine de strigarea 
atâtor glasuri de alarmă. 

»Bosniacul« — răiărit din cine ştie care colţ 
al redacţiei panungureşti — ne dü in articolul din 
chestiune şi o staţi t tic* cu privire la elementele 
de poporsţiune, cari ar fi să alcătuiască cel ds-al 
treilea stat în configuraţiunea trialistă din viitor 
a monarchiei habsburgice, Conform acestei sta
tistici >Marea Crostie« — aşa ar fi să se nu-
migăcă noul stat a! monerchiei — ar cuprinde 
4,928 000 de catolici (croat', іЫ/епі şi germani)1 

1 549 000 de greeo-orientali (sârbi), 600.000 de 
musulmani (turci) şi 98 000 de locuitori de alta 
confesiune, — toţi aceştia recrutaţi din Croaţia, 
Slavonia, Bosnia, Herţegovina şi Dalmaţia. 

Statistica »bosniacul* o compune după confe
siuni, deoarece sentimente'e deosebirei de con-
esiune sânt şi astăzi, în urma referinţelor parti

culare din numitele ţerişoare, mii puternice de
cât conştiinţa deosebirilor naţionale — şi de 
oarece în chipul acesta ei poate pune o colosre 
mai antipatică, atribuind-o socialiştilor creştini din 
Viena. Şi ştiţi care e în ultima concluziune primej 
dia ce rezultă de aici ? Marea croaţie ar avea în nu
măr rotund şapte milioane, Ungaria 17 milioane, iar 
Austria 24 milioane. Urgisita de Austrie o să fie 
deci singură atât de puternică cât celelalte două 

täte ale trialismuiui împreună. Şi ce e mai catas-
rofal peniru Ungaria e, că prin separaţiunea 
Vtarei Croaţii, s'ar pierde pentru interesele Un
gariei Bosnia şi Herţegovini, — » stânca de care 
s'au sfărmat* până de prezent năzuinţele aus-
riace. — N u i aşa, că e adorabil »bosniacul» in 

naivitate, lui inocentă? 
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Politica românilor din Ungaria 
Trecut, prezent, viitor. De A. B. 

XVI. 

Iar în »Noul testament*, tipărit la 1648 în 
Alba-Iulia de Mitropolitul Ardealului Simion Şte
fan, găsim, în Predoslovie, următoarele cuvinte, 
cari sânt luminată dovadă despre unitatea noastră 
naţională din cele mai vechi timpuri : 

«Bine ştim că cuvintele trebuie să fie ca banii, 
că banii aceia sânt buni, cari umblă în toate ţă
rile; aşa şi cuvintele acelea sânt bune carele le în
ţeleg toţi. Noi drept aceea ne-am silit, de în cât 
am putut, să izvodim aşa cum să înţeleagă toţi; 
iară de nu vor înţelege toţi nu-i de vina noastră, 
ce-i de vina celuia ce au răsfirat românii printr'alte 
ţări, de şi-au mestecat cuvintele cu alte limbi, de 
nu grăesc toţi într'un chip». 

lată dar că delà începutul literaturii române 
strămoşii noştri şi-au dat seamă că un popor 
sântem şl o limbă avem toţi românii de supt 
toate stăpânirile ! Iată dar că prima lor grije a 
tost să scrie aşa, ca toţi românii să înţeleagă, şi 
scrisul lor să fie de folos seminţiei româneşti de 
prefuiindenea ! Se poate un mai lămurit docu
ment ca acesta, de unitatea noastră etnică şi cul
turală?... 

Şi această preocupare, de a nu îngădui să se 
producă diferenţieri în graiul şi în gândirea ro
mânească, ci de a ne închega tot mai mult uni
tatea naţională şi culturală, frece ca un fir roşu 
prin întreagă istoria desvoltarii noastre. 

Ardeleanul Gheorghe Şincai nu s'a preocupat 
numai de istoria conaţionalilor săi din patria sa 
mai restrânsă, ci de istoria neamului românesc 
întreg, care pentru dânsul şi pentru toţi contem
poranii săi luminaţi, era o singură unitate etnică, 
despărţită politiceşte, dar nedespărţită după ori
gine, limbă, tradiţii şi aspiraţiuni naţionale. 

Ardeleanul Gheorghe Lazăr a aprins în Ţara-
. Românească făclia redeşteptării naţionale, trans

plantând în pământul ei copleşit de străini ideile 
propovăduite de învăţaţii şcoalei ardelene, şi con
tribuind astfel în mod puternic la îndrumarea 
tuturor românilor spre acelaş ideal naţional şi 
cultural. 

Când Marele Mitropolit al Moldovei Veniamin 
Costachi a deschis, la începutul veacului XIX, 
întâiul seminar pentru cultivarea preoţilor, şi când 
puţin mai târziu Mihaiu Vodă Síurdza a deschis 
în Moldova cea dintâi şcoală superioară româ
nească, amândoi au adus, pe cei dintâi profesori 
din Blaj, arătând prin aceasta că şi Moldoveni 
înţeleg şi voesc să se desvolte, ca limbă şi cul
tură, în acelaş fel şi după aceleaşi principii, ca 
şi fraţii lor din celelalte ţări româneşti. 

In fine în Bucovina un alt Ardelean, un alt 
discipol al şcoalei delà Blaj, Aron Pumnul, a pus 
temelia desvoltarii culturale şi literare, aşa că pre-
rutindenea cultura românească a plecat delà ace-
eaş obârşie şi s'a desvoltat după aceleaşi prin-
cipii.Cîntre cari cel de căpetenie este unitatea na
ţională culturală a tuturor Românilor. 

In 1866, când s'a pus baza Academiei Române 
din Bucureşti, astăzi cel mai important organ al 
culturii noastre naţionale, patrioticul guvern al 
României a chiemat ca membri pe fruntaşii cul
turii româneşti din toate provinciile locuite de 
români, pentru ca, în conformitate cu tradiţiile 
noastre naţionale şi culturale, cu toţii să contri
buie la întărirea şi desvoltarea limbii şi a culturii 
româneşti, cari una sânt şi una trebu :e să fie 
pentru toţi românii de pretutindenea. 

Când apoi, după multe peripeţii, Academia Ro
mână a izbutit să stabilească o ortografie accep
tabilă şi acceptată de toată obştea noastră cărtu
rărească, cei dintâi cari s'au grăbit să introducă 
această ortografie în şcoli, în cărţi şi în cores
pondenţa oficială, au fost, în mod foarte semni
ficativ, Mitropoliţii români din ţările Coroanei 
ungare. încă o dovadă, că preocuparea noastră 
a tuturor este se avem acelaş suflet şi aceeaş 
gândire naţională şi să vorbim şi scriem aceeaş 
limbă, şi chiar cu aceleaşi semne ! 

»f Щ l B O N A« 

Sărbătorirea d-lui Titu Maiorescu. 
— Corespondenţă din Bucureşti. — 

Piecum am anunţat, universitatea din Bucureşti 
a sărbătorit, Duminecă, între mari solemnităţi pa 
ilustrul profesor Titu Maiorescu, care, după o 
muncă neobosită de 40 de ani, părăseşte catedra 
de profesor universitär. 

Sala festivă a Senatulu', unde a avut loc ser
barea la orele 3 d. a., era tixitä de Ium?. Am 
remarcat, în ifară de profeíorii univirsHêp'i, pe 
I. P. S. Sa mitropolitul Moldovei Pimen, pe dnii: 
Torna Steiïan, ministru de justiţie, I. Olinderu, 
P. P. Carp, A. D. Xenopol, Petre Misir, Al. Mar
ghiloman, Al. Selfgnyi, generalul C. Coanda, 
Ba'bu Cstargi, C. C. Arion, Nicu Filipescu, Şt. 
Hepites, generalul laica, Ioan Negruzzi, Al. Fio
re seu, Ş. Ţigara Samur caş şi alţi mulţi. 

Intrarea în sală a venerabilului profesor e sa
lutată cu ovaţii entuziaste şi îndelungate. D. Ma
iorescu ocupă loc pe banca prelaţilor, având la 
stânga pe d. A. D. Xenopol, iar la dreapta pe d. 
Simion-Mehedinţi. 

D. C. Dimitrescu laşi, rectorul universităţii din 
Bucureşti, ia cel dintâi cuvântul şi începe cu de
claraţia că a fost surprins auzind despre demi
sia diui Maiorescu. in cuvinte frumoase îşi ex
primă regretele sin;ere că d. Msiorescu, atingând 
limita de vârstă, s'a s'mţit îndemnat să părăsiască 
catedra de profesor. 

»Colegul nostru Miiorescu — a urmat apoi 
— în curând va împlini 70 de ani, dar inima lu! 
a rămas destul de tânără pentru a putea comu
nica, încă mulţi an', generaţiilor noui de studenţi 
entuziasmul şi spiritul patriotic (ari a făcut din 
D-sa unul dintre măiestri de frunte ai acestei 
universităţi. Demisia dlui Maiorescu nu trebuie 
considerată ca o retragere, ci ca o reculegere, 
căci sper că profesorul atât de mult iubit îşi va 
urma munca şi ne va comunica rezultatele ace
stei munci, fiî prin scrisul său, fie prin confe
rinţele ce le va ţinea în calita'e de profesor ono
rar a! universităţii noastre«. 

Oratorul termină exprimând dlui Maiorescu 
sentimentele de admiraţie şi de recunoştinţă a'e 
tuturor colegilor şi elevilor. 

Dl 1. Bogdan, decanul facultăţii de litere, îi ex
primă dlui Maiorescu omagiile tuturor colegilor 
delà facultatea de litere şi filozofie. II asigură că 
toţi îi vor păstra şi pe viitor aceiaş veneraţie şi 
admirate sinceră. 

D. C. ;Dissescu vorbeşte în numele senatului 
universităţii. Vestea despre retrggeren dl i Maio
rescu a impresionat adânc înfreaga lume intelec
tuală. D. J.'ssescu rezumă întreigi operl didac 
tică, literară şi politică a dlui Maiorescu şi t e r 
mină citând cuvinte'e lui Bourget: »Nu există 
vrâst», există numai forţe* — şi exprimându şi, 
nădsjdea că va urma să înveţe generaţiile tinere 
să-şi câştige o v;Ioare persona'ă şi s o utilizeze 
în folosul patriei. 

D. C. Dragu, deputat şi profer.or, vorbeşte în 
numele numeroaselor generaţii de elevi crescuţi 
de marele măiestru, — iar d. Gheorghe Lazar, 
student, în numele studenţimii. 

D. Titu Maiorescu, adânc impresionat de sin-
cerile şi înălţătoarele dovezi de simpatie şi ad
miraţie, mulţumeşte asistenţei într'un discurs în
trerupt; des, de aplauzele entuziaste ale celor 
de faţă. 

Intre altele spune că întotdeauna a considerat 
drept colegi atât profesorii cât şi studenţii ; pen-

tru el toţi sunt «cives academiae*. Profesorii di-
toresc mult entuziasmului şi admiraţiei sincere a 
elevilor lor. 

Face istoricul profesoratului său şi spune că 
a început a instrui într'un timp, când studiile în 
România nu erau încă specializate. In acel timp 
profesorii, poate, nu ştiau cât ştiu profesorii de 
astăzi, dar şi au iubit elevii şi au făcut din ei 
regeneratorii naţiunii. 

Vorbind despre vocaţia profesorului, declară 
că păcătuiesc în contra acestei vocaţii toţi cei 
cari se gândesc ia situaţii. l.\ care pot ajunge pe 
urma acestei vo i ţ i i . Le dă tuturor studenţilor 
sfatul de-a nu uita acest adevăr mare, nici când 
vor ajunge profesori. Un profesor trebuie să 
munciască mult căci, ori rât de mare ar f> activi
tatea Iui, nu va întrecs fericirea ce o va resimţi 
când va descoperi între elevii săi adevărate ta
lente. »In ezumat, idealul profesorului trebuie să 
fie răspândirea luminii ; dacă va »junge ţinta 
aceasta, poate să fie rmi'ţămif, căci şi a făcut 
datoria*. 

D. Maiorescu termină mulţămind colegilor sii 
că i au oferit prilejul acesta de a ş i putea lua ră
mas bun delà ei, delà elevii săi şi delà toţi cei 
cari au ţinut să i exprime prietenia lor sinceră. 

Cuvintele din urmă ale oratorului au fost aco
perite de aplauzele frenetice ale asistenţei. 

Serbarea s'a terminat Ia orele 4 şi jum. 
La ieşire, studenţii i a u făcut dlui Maiorescu 

o grandioasă manifestaţie de simpatie. 

Darea de seamă a deputatului 
Dr* Lucaciu. 

— O r g a n i z a ţ i a p a r t i d u l u i . 
D i s c u r s u l d-lui Lucac iu 

La Vaşcău . — 
Ia răş i foc ! — 

După reuşita dare de seamă ce s'a ţinut în 
Beiuş, la care au participat ca reprezentanţii par
tidului naţional central din comitatul Bihorului 
dd. vicepreşedinţi Dr. Coriolan Pop şi Dr. Aurel 
Lazar, dinpreună cu secretarul Gheorghe Tulbure. 
Duminecă în 5 1. c. d. Lucaciu şi a ţinut darea 
de se, mă în opidul Vaşcău. 

D. deputat a fost însoţit de preşedintele par
tidului naţ'onal al cercului electoral, ІпНЗсаглЫ 
român Dr. Ioan Ciordaş, şi de dd.: Dr. Gavril 
Cosma, adv., Dr. Const. Popovici, advocat, Dr. 
Augustin Ciavici, Alexă Ardelean, Eugen Nyéki, 
Corneliu Palîadi, Vasiliu Ştefan şi Ioan Petra. 

La gară s'a înmulţit suita cu d. Mihail Pavei 
— nepotul fericitului episcop Pavel — сзг-, ca 
preşedintele partidului naţional central din comi
tatul Bihorului ss grăbia să partldpe la da-eade 
seamă. In mersul trenului — pe calea care ţine o 
oră — s'a luat hotSrîre că în timpul ce! mai 
s c u t să se convoace de comitetul naţional cen
tral din Bihor, o conferinţă, la care să participe 
reprezentanţii acestui partid dm toate cercurile 
electorale ale acestui comitat, şi s î se înceapă 
organizarea partidului pe toată linia, punâttdu-se 
baze sigure pentru legătura strânsă a membrilor. 

La gara din Vascău, o mulţime de alegatori, 
aşteptau sosirea iubitului lor deputat. HsrnScul 
şi înflăcăratul preot d. Geogiu Bogdan din Cher-
pinel între urale de »Sä trăiască deputatul nostru U 

j îi întâmpină pe d. drpuîat cu isn bine venit asi-
gurându-1 de dragostea şi alipirea neţărmurită a 
alegătorilor. Impresionat adânc d. Dr. ѴаШіе 
Lucaciu răspunde asigurând alegătorii că va lupta 
şi de acuma înainte dimpreună cu soţii săi de 
lupă pentru izbânda şi realizarea drepturilor delà 
cari aşteptăm bunăstarea şi fericirea mult iubitu
lui şi mult încercatului nostru neam. 

Adunarea s'a ţinut în piaţa Vaşcăului, în faţa 
unei mari mulţimi de alegători. Impresie bună a 

G a l o ş i , g h e t e p e n t r ă p a d ă v e r i t a b i l e d e P e t e r s b u r g 
es capătă la W E I S M A Y R F E R E N C T i m i ş o a r a , n u m a i în cetate, str. Hunyadi. 1 

Ghetele d e g u m ă d e P e t e r s b u r g sunt veritabile numai fiind provăzute pe talpă cu un t r i u n g h i u r o ş u , şi a n u l fondării 1S60 . 
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făcut prezenta preoţimii. Amintesc pe d. Adrian 
Dësêabu protopopul Vaşcăulut, apoi dnii preoţi 
Mlcula Roxin, Moga, Nicoruţia, Cucu, Tedâ», 
Bursaş şi mulţi alţii. învăţători încă.au fost mai 
mulţi, în frunte, cu d. V. Sal«. 

La 11 orele a. m. d. George Bogdan preot, în 
numele alegătorilor roagă pe d. deputat să-şî în
ceapă darea de seamă. D. Lucacili, după câteva cu • 
vinte de Introducere, începe să descrie situaţia 
politică, arătând învălmăşeala şi întunerecul trist 
şi nesigur a stărilor politice de asiăzi, când nu 
avem guvern responsabil şi când ţars sufere ca 
de o boală rea de crizl, » Crizei acesteia, continua 
d. deputat, cei delà putere nu-i află leatul şi aşa 
treburile din ţara noastră toate merg ca racul — 
înspo'. Leacul nostru acceptat şi de înaltul îm
părat ş! rege nu-1 primeşte Apponyi şi toţii lui. 
(Strigăte: jos cu ei!) Lor nu le trebuie vot uni
versal egal şt secret, cu toata că sceasta e sin
gura cale care ar putea duce ţara la înaintare şi 
cetăţenii fără deosebire de naţionalitate şi reli
gia la îndestulare şi bunăstare. Cu Іедсиі acesta, 
prin creian a acestei legi, promisă numai dar nu 
executată, s'ar da posibilitatea ca talpa ţării, po
porul să-şi trimită reprezentaţii săi în locul parla
mentului bolnav şi aceştia apoi să lucreze din răs
puteri pentru binele tuturor popoarelor din ţară!< 

D. dsputat pe lângă atenţiunea încordată ale 
alegătorilor, documentează că în ţara aceasta nu
mai atunci va fi pace şi numai atunci va fi pro
gres şi îndestulare, când toate naţiunile din patrie, 
ungurii, românii, slovacii, sârbii şi celelalte po
poare vor avea egale drepturi! 

In o parte a vorbirii d. deputat a vorbit şi des
pre o chestie foarte actuală şi de-o importanţă 
şi însemnătate uetăgiduită pentru viitorul încer
catului nostru popor —- chestia catechizării. 

Mulţămindu-Ie celor prezenţi pentru că i-au 
ascultat cuvântul şi au venit în numtr mare H roagă 
ca să ţină cu putere şl cu mândrie la principiile 
partidului nostru naţional a cărui steag cu atâta 
mândrie şi bărbăţie Iau dus, la învingere, la ale
gerea ultimă. 

Dl Oheorge Bogdan, în numele-alegătorilor 
prezenţi mulţămeşte apoi d lui deputat pentru 
ostenelele cele multe şi pentru munca cea mare 
care a purtat-o şi o poartă pentru binele popo
rului nostru. II asigură cu cu toţii vom ţine la 
olalată cu mândrie pentru gloria steagului şi 
pentru binele şi cinstea neamului. 

Roagă pe bunul Dzeu ca deputatului nostru 
Dr. V. Lucaciu, să-idee tărie şl viaţă îndelungată 
pentru a putea lupta pentru binele neamului. 

După adunare a fost o masă comună. 
La masă protopopul Văşcăuluî, dl Adrian De-

seatiu, a ţinut un toast plin de sentimente naţio
nale la adresa deputatului Dr. V. Lucaciu. A mai 
vorbit dl Dr. loan Ciordaş pentru ţăranul nostru 
din jurul Vaşcăulul. 

Dl loan Petra, contabilul »Dríganului< din Be-
iuş a toastat pentru sentimentele noastre naţio
nale din Bihor. 

Seara, dl Lucaciu şi însoţitorii săi s'au întors 
la Beiuş, unde, la gară, au fost îniimplnaţi de 
dnele Viora Dr. Ciordaş, dna Cosma, dna Hor
tensia Paguba şi dşoara Ciurdariu. 

* 

Raportând despre darea de seamă amintesc şi 
faptul, că precum la alegerea dlui deputat Dr. V. 
Lucaciu a fost foc în Beiuş, aşa şi Sâmbătă seara 
— în presam dărei de seamă din Beiuş — a ars 
aproape total minunatul palat al llustrităţii Sale 
dlui episcop Dr. Demetrlu Radu. Duminecă sara 
după darea de scamă din Beiuş, adică în pre-
seara dărei de seamă din Vaşcăn din nou clo
potele au dat semnul de foc. In apeopîarea Be-
iuşului în locul aşa numit Ciungi ardea focul 
năpraznic pe terltorul domeniului episcopesc. 

Se presupune că focurile au fost puse de duş
manii mişcări naţionale din Bihor. P. Tra. 

in congregaţia 
Ca o vie ilustraţie a furiei şi intoleranţei un

gureşti cu cáré "sânt tratiţi reprezintanţil români 
In adunările comitatense în Ungaria, ori de câte 
ori ei cutează să denunţe volnicHIefără de nu
măr ce ţe săvârşesc agenţii administraţiei în cer
curile lor de influenţi, dăm la vale — după un 
ziar din Timişoara — câteva scene ce s'au des
făşurat ieri în congregaţia comitetului Tlmfş. 

îndată după Ce prefectul Hertèlefidy a deschis 
şedinţa, membru român, d. advocat Dr. Iuliu 
Coste din Ciaçova,. çere să i-se dea cuvânt — 
conform unui uz de mult. consfinţit în adunările 
congregaţionale — într'o chestiune pe care zia
rul unguresc, din care hiăm Informaţiile noastre, 
nu o ami nteste dar care fără îndoială treb de si 
fie de o deosebită Importanţi, după ce un mem
bru român a încercat să obţină cu ea cuvântul. 

Prefectul refuză dorinţa dlui Coste, deşi întru 
sprijinire* ei a sărit şi părintele protopop Pepa 
din Gacova, arătând mai multe cazuri de prece
denţi. Prefectul însă refuză şi pe d, Pepa între 
^ovaţiile prelungite şi aprobirilc vii< aie mem
brilor unguri. 

Urmează raportul ajutorului de prefect. In şirul 
discuţiunei ce s'a deschis a luat cuvântul întâi, 
tot d. Coste. 

Dsa a declsrat — epune ziarul unguresc — 
că ia la cunoştinţă raportul ajutorului de prefect. 
Ceeace îl sileşte însă să vorbească e că în cercul 
Ciacovei sânt la ordinea zilei volnictile şi abu
zurile suprefecfulul. Zoltán Petko (»Ova{li însu
fleţite « pe blncile ungurilor), care nu e în сіяг 
asupra sferei sale de competinţă şl se amestecă 
chiar şt numai din pasiune în drepturile altora. 
(»Sgomotoase aprobări*. întreruperi : » Trăiască 
Petko« — pe băncile ungurilor). D. Costa arată 
cţim între altele faimosul suprefeçt a stors de
puneri falşe delà nişte bieţf nenorociţi, figădum-
du le că nu li-se va întâmpla nici ün rău, — pe 
urmă însă totuşi i-a pedepsit. Arată apoi alte 
cazuri. 

Părintele Pepa (întrerupând :) Am şi eu unul ! 
(Ilaritate* т~ pe băncile ungurilor). 

D. Coste: Zoltán Pefko a numit drumar pe 
un Individ, care pentru funcţiunea aceasta n'a 
avut nici ó pregătire specială ca urmare firească, 
drumurile în cercul Ciacovei sânt într'o stare 
nu se poate mai părăsiţi. 

Cu prilejul alegerilor deputaţilor sinodali în 
sinodul gr. or. românesc, suprefectul Zoltán 
Pelkó (Ovaţii !a adresa lui Peikő) a chemat la 
sine pe primarii comunelor şi le a poruncit cu 
cine să voteze. 

întreruperi: Bine a făcut! 
D. Coste: Cu prilejul alegerii de primar din 

Ciäcova suprefectul, pentru a zădărnici alegerea 
vechiului primar, 1-a presionst pe acesta cu fel de fel 
de ameninţări şi l a silit să repăşească chiar în 
preajma alegerii. Interpelează pa aju.orul de pre
fect, că ce măsuri de retorsiune a luat şi dacă 
n'a luat, când are de gând să ia. 

Numai decât după d. Coste s'a ridicat părin
tele protopop Pepa. 

Cuvintele lui însă nici nu se pot desluşi măcar, 
din zgomotul infernal cu care a fost întâmpinat. 
Ungurii îi ameninţă scuturânduşi pumnii către 
d-sa şi s t r igândui: Taci! Şezi! Ce voieşti? De 
mare zgomot nu se aude nici un cuvânt. Prefec 
tul sună mereu, până când într'un târziu zgomo
tul se mai potoleşte. 

D.Pepa: In Octomvre' 1908 subprefectul Zoltán 
Petkó a închis o şcoală românească, zicând că 
primejduieşte starea igienei publice, în realitate 
însă, pentrucă voia să-şi câştige merite patriotice 
prin prigonirea şi înfrângerea românilor. 

La cuvintele acestea — spune ziarul unguresc 
— a izbucnit o furtună care a covârşit cuvintele 
dlui Pepa. 

Strigăte: Minţi! Calomniez! 

Prefeetal chiamă la ordine p V Peparşl spufleH 
că ungurii nu vor s i zdrobească pe români ci" 
să şi-i facă fraţi. -

D. Pepa : Spune că suprefectul până când avea 
nevoie de voturile româneşti se purta altfel cu 
românii şi lé cerşea voturile. Urgitează măsuri 
de retorsiune contra lui. ; 

După părintele Pepa, a vorbit deputatul Doi, 
broslav, cars a spus că uliraiştll români, dintre", 
cari face parte şi d. Pepa, sânt supăraţi din pri
cina succeselor enorme ale burdiştilor, cari сік 
ceresc fot mai mult simpatiile poporului. Propune: 
să se treacă la ordinea zilei p^ste interpîlaţiunile \ 
membrilor români. 

Congregaţia primeşte propunerea renegatului? 
deputat. ;: 

Tot ieri s'a a d u 3 în congregaţie hotărîrea care" 
a fost primită cu atâtea salve de bucurie in lumea" 
politică ungureancă, hotărîrea cu privire la crearea 
posibilităţii de a se putea convoca congregaţia 
cât mai curând, în vederea » vremurilor grele* ce ? 

abat asupra Ungariei. 

Pentru şcoala de fete. 
Dăruirile pentru şcoala de fete din Arad 

sosesc într'una. înveselitoare sânt mai ales:, 
încurajările cari vin din depărtări mari ca 
să înlesnească Reuniunii femeilor din Arau 
opera aceasta mare dar grea ia care s'a 
angajat. 

După darul d-nei Manliu din Drcsda, 
vine acum un alt dar preţios din Braşov, 
din partea d-nei Elena Sabadeanu prezi* 
denta de onoare a femeilor române de â-
coîo. Comitetul Reuniunii noastre a rămas 
foarte încântat de atenţia delicată a distin
sei doamne Sabadeanu, care trimite daru
rile sale cu următoarele rânduri : 

Stimată Doamnă Viceprezidentă! 

Braşov, 2/12 1909. 
Cu mare plăcere am luat apelul D-voastră la cu-' 

noştiinţă, şi am trimes la adresa d-nei directoară Oc-
tavia Dr. Ciuhandu cîteva obiecte ; săptămîna viitoare 
voi mai trimete unele, cari acuma sînt în lucrare. 

Mîndre puteţi fi de succesele D-voastră, la care şi 
noi cu dragoste şi cu mulţumire luăm parte. 

Cu Dumnezeu înainte ! Succes bogat ! 
Vă stimez şi vă iubesc. 

Elena Sabadeanu. 
* 

Lista obiectelor trimise: O p*puşe, 
costum românesc, po t din comuna 
Râşnov comitatul Braşov, delà d-na 
Elena I. Sabadeanu în valoare de Cor. 32— 

O cămaşe ţărănească, port din co
muna Bran comitatul Făgăraşului 
delà doamna Tini Dr. Mănoiu în va
loare de s 3 0 . -

Un pompadour delà dşoara Maxi
milian în valoare de » 1 4 -

Un şorţ delà d na M. I. Burduloiu » 6.— 
Un ştergar delà d-na preoteasa Nan 

Râşnov. 
Un şerveţel delà d-na preoteasa 

Nan Râşnov. 
Un ştergar delà dna Christoloveanu 
Un ştergar delà dşoara Silv. Frâncu 

Oetea. 
Un milieu delà dna E. A. Popovici 

Braşov în valoare de » 12.-

Ifi cade parai ? ? ? Nai decât să 
foloseşti spirtul pentru p ă r j j î ^ e t r o l " 
a lui Kttika care e cel mai sigur mijloc în 
contra căderii părului şi a mătreţei. — 
După o folosinţă de 2—3 zile vom obţine rezultate sigure-
Preţul unei sticle cu o esplicare în limba română 2 con 

P i s t r u i i , petele galbene, sgrăbmiţele şi ori-ee neeuraţăuie a feţei se depăr
tează şi cnrăţeşte mai bine Crema d e lapte de crin a lui Kulka Preţul unei 
tegle 1 cor. Săpun d e crin 1 cor. P u d r ă ds> crin în toate colori le 1 2 0 cor. 
Preparate cozmetice de prima calitate. Expediare zilnic cu po^ta. — Se pot căpăta dth 
farmacia la „Vulturul ne ţru" a lui Kulka Emil din Timişoara-Cetate Nr. teief. 645; 
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Zile de nesiguranţă. 
Criza . 

/tratf, 6 Decemvre. 

Situaţia politică e stăpânită iarăşi de ne
siguranţa cea mai deplină. O constelaţie 
nenorocoasă nu mgăduie guvernului coali-
ţionist să se ducă, deşi el prin plecarea s'a 
ar provoca o curăţire a atmosferii pline de 
miazme ce acreiat în viaţa politică a ţării. 

Cronica zilei de azi e cât se poate de 
' sterila. Singurul obiect de discuţii în cer
curile politice a fost şi azi vizita de iei i a 
lui Wekeile la preşedintele camerii. Se 
crede că s'a fixat pentru săptămâna viitoare 
convocarea camerii, deoarece guvernul e 
dator, în baza legilor, să ceară indemnitate 
pentru a preveni starea de ex lex. 

Starea de ex-lex pare însă tot mai inevi
tabilă, dupăce partidul lui Justh e hotărît 
să zădărnicească orice încercare a guvernu
lui de a se menţine la putere. 

De-o.camdată nu se anunţă nici un eve
niment în lumea politică, ceace apare şi din 
împrejurarea că preşedintele camerii a plecat 
azi din capitală şi nu se va înapoia decât 
ia sfârşitul săptămânii. 

O î n c e r c a r e cu c o n t e l e 
I o a n Zichy . 

Budapesta, 7 Decemvre. {Dela corespondentul 
nostru). In cercurile politice a stârnit mare sur
priză vizita de azi a lui WVkerie la contele Ioan 
Zichy. Se crede că primul ministru, ca o ultimă 
încercare de scăpare, s'a adresat contelui Zichy 
rugându 1 să ia asuprâ-şi tratativele de mai de
parte, dar că a primit ac»laş refuz, ca şi dela 
Dessmliy şi Wiasăics. Contele Zuhy ar fi răs
puns lui Wekerle următoarele: 

— Ls nici un caz nu sânt dispus a primi ssr-
eina formării unui cabinet şi cu atât mai puţin 
sarcina tratativelor. 

In j u r u l m e m o r i u l u i Iui K o s s u t h . 

Budapesta, 7 Decemvre. (Dela corespondentul 
nostru). In urma senzsţionaiei demascări a me
moriului lui Kessuth, foarte mulţi dnputaţi vor 
părăsi partidul kossuthist. In sânul partidului lut 
Kossuth a izbucnit o vie nemulţumire, care se 
descarcă nu numai asupra lui Kossuth ci şi asu
pra Iul Emil Nagy. Acest din urmă se crede a fi 
spiritul cel rău al lui Kossuth. Nu se ştie încă 
de partea cui se vor da disidenţi'. 

>VaierIand< d e s p r e K o s s u t h . 

Budapesta, 7 Decemvre. (Dela corespon
dentul nostru). Ziarul creştin social »Vater
land« scrie a zi, pe baza unor informaţii din 
Budapesta, că în partidul lui Kossuth stă
pâneşte iarăşi un curent de ncmulţămire 
din pricina atitudinei şovăitoare a şefului. 
Mulţi ir şi sânt gaiţa săi părăsească şi aş
teaptă numai un moment oportun. 

In partidul lui Justh e mare bucurie. Un 
membru de seamă al partidului a făcut ur
mătoarele declaraţii interesante: 

— Lui Kossuth îi place extremităţile. La 
început a fost 48-ist radical, mai apoi făcea 
o politică întru toate pe placul Vienei, con
diţionată bine înţeles de portofoliul mini
sterial, iar acuma se întoarce la politica 
moştenită dela tatăl sau. 

Prin acest joc frivol Kossuth îşi va dis
truge şi cel din urmă rest de popularitate 
a numelui său — şi din şeful de partid 
de până azi va deveni un conducător fără 
partid. 

Politica »usurarilor unguri« nu e pe pla
cul popoarelor din Ungaria — spune în 
alt loc »Vaterland« — şi tendinţele revo
luţionare sânt isolate în sînul partidului 
48-ist. Partea covârşitoare a ţării condamnă 

I panglicăria politică a usurarilor şi ar primi 
cu mai multă bucurie o resolvire paşnică, 
de-opotrivă dreaptă pentru toate naţiunile 
din Ungaria, decât o luptă care n'ar aduce 
lauri decât pe seama câtorva »streben' po
lit ci«. 

Numirea contelui Khuen 
probabilă. 

Viena, 7 Decemvre. (Telegrama cores
pondentului nostru). In numărul său de szi 
»Neue Freie Presse« continua să susţie 
însărcinarea contelui Khuen Héderváry cu 
formarea noului cabinet. El va forma întâi 
un »minister de tratative* şi num si mai 
târziu va cerca să formeze un minister de
finitiv. 

Decumva încercarea contelui Khuen n'ar 
reuşi, va urma cu sigu anţă Lukács şi 

Justh.» 

Două instifufiurii culturale. 
Arad, 3 Decemvre. 

Supt titlul de mal sus »Biserica şl Şcoala* or
ganul ofuial al Diecezei aradului scrie următo 
rul articol : 

Аѵгт două instituţiuni culturale în Arad : Aso
ciatiunea aradană şi Reuniunea femeilor române 
din Arad. Şi una şi alta a trecut prin gr<?a criză, 
le я surghiunit neîaţeîigerea, dar pe ambele le-a 
reînviat înţelegerea din urmă, ce s'a sălăşluit în 
soc etatea arădană şi acum sânt pe calea să-şi 
împlinească sublima misiune culturală ce o are 
fiecare în felul ei : Asociaţlunea, desvoltarea cultu-
rală-есоползіса pe terenul social; iar Reuniunea 
femeilor, cui Sura femeii române. 

AÎOC aţiunea s'a simţit destul de tare la înce
putul anului curent pentru desvălirea puterii sale 
şi pîntru trecerea la fapte. Memorabila adunare 
generala din Februarie a avut succese morale şi 
materiale, cni au dat condiţiile de vieaţă a acestei 
Instituţiuni: suflet şi corp, adică însufleţire şi bani. 
Aşa s'a făcut cuvântul în fapte. Asociatiunea aran-
jaiă conferinţe poporale, distribue ajutoare la 
meserii, înfiinţează cor, cu un cuvânt luaează, dă 
societăţii impulzuri de însufleţire pentru cultura 
românească şi revarsă lumină. Proxima adunare 
generală ce se va ţir.ea în decursul acestei ierni 
este chemată a duca înainte avântul ultimei adu
nări generale. Bumnizeu să-i ajute! 

Reuniunea femeilor este mai norocoasă pen
trucă comitetul damelor române din Arad, în frunte 
cu neobosita doamnă Oncu, au pus în mişcare 
femeile române de pretutindeni, ca să ridice un 
cămin culturel femeii române în Arad, un in
ternat. 

Nicăirî nu este atât de mult reclamat un in
stitut de educaţie pentru fetiţele românce, viitoa
rele mame, ca în Arad şi provincia Aradului, 
pentrucă Aradul cu provincia sa şi cu Banatul 
răzimat de Arad dă cel mai mare contingent de 
eleve, cart îşi fac cursul educaţiei lor in inter
nate. 

Şcoala din Sibiu nu le poate primi pe toate 
şi nici îngusta şcoală de fete de astăzi din Arad, 
şi aşa fetiţele crescute în internate străine îşi 

pierd decorul lor românesc şi legea şi limba, sau 
cel puţin nu au senz pentru ele. Sufletul lor este 
dedicat idealurilor străine de neamul lor, cu un 
cuvânt în sufletul lor nu mai sânt românce şi 
aceasta înseamnă a nu mai avea mame române 
în cercurile culte româneşti. Aceasta ar însemna 
distrugerea vieţii familiare ortodoxe române şi 
prin aceasta distrugerea temeliei bisericei şi nea
mului nostru. 

Sâmbătă sm avut ocaziunea a ne delecta în 
expoziţia lucrurilor de mână incurse la Reuniune 
pentru loterie. Admirabile ţesături din arta femeii 
române, care fi arată vechea ei cultură păstrată 
în răsboaiela ţărăneşti. Sămnul, că am venit aici 
îmbrăcaţi in haina culturii şi nu aici n e a m g?tit 
haina. Cătrinţa noastră e aceiaş cu cea din Italia. 
E ciestiune de cultură pentru noi a ne ţinea 
portul şi podoaba naţională a casei româneşti. 
Onoare acelor femei, cari au desgropat arta ţe
săturii femeieşti din .ăsboaiele ţărăneşti şi i a u 
dat locul de onoare unde i-se cuvine a fi: de
corul saloanelor clasei înalte unde să de monstre 
vechia noastră cultură. Că nu sântem parveniţi 
jn concertul lumii culte. 

In concertul de Sâmbătă ni-se prezintă o altă 
comoară a sufletului românesc: spiritul artistic 
muzical cu dulcea doină românească. A fost tri
umful motivelor româneşti in arta muzicală. 

Şi şcoala românească confesională a câştigat 
câteva petricele în moneta sunătoare ce a incurs 
la casă. 

Nu voim să zicem prin aceasta, că urîm cul
tura străină, pentrucă numai barbarul ureşte cul
tura în care fşî vede perirei sa, ci voim să zi
cem, că iubim cultura noastră şi vrem să susţinem 
caracterul culturii româneşti, pentrucă, şi ca oa
meni culţi vrem să rămânem români. 

Аэі voit prin aceasta să remarcăm valoarea 
morală a instituţiuntlor culturale, pentru că nu 
este menţinerea asocierilor cultural*, de a fi nu
mai »Sparkassa« instituţlunilor culturale, ci mai 
presus de toate a da inspiraţie obştei pentru 
cultura românească, căci din suflete răsar faptele. 

OJionioară se zicea: >a cui este ţar*?, aceluia 
este şi religia;* astăzi să zice: »a cui e cultura 
a aceluia este şi ţara* şi acest mod de gândire 
uman trebuie să fie stăpânilor la noi. 

Dintr'un carnet. 
— însemnări uitate. — 

De cînd s'a inventat tiparul, niciodată nu s'a scris 
şi tipărit atît de mult ca acum, mai ales la noi ro-
mînii. Dovadă multele reviste şi ziare cari apar cu 
sprijinul celor mai de seamă scriitori şi dispar cu 
sprijinul — procurorilor. 

Se citeşte acum şi la noi foarte mult. Să ne mirăm, 
dar, dacă se şi scrie foarte mult? Iar dacă cineva 
scrie foarte mult, să ne mirăm că i-se întîmplă să 
scrie cîte-odată şi lucruri — cu minte? (Fireşte, nu e 
vorba nici de mine, nici de colegii mei din trecut şi 
viitor cari, toţi, scriem întotdeauna numai cuminte^ 

Dar nu aceste cuminţenii întîmplătoare le-am reţinut 
în carnetul meu, ci cîteva lucruri mai puţin întîm
plătoare. 

Deschid carnetul. 

Am auzit odată, cu prilejul serbărilor în memoria 
lui Şaguna, un orator care a ştiut să facă din cente
narul marelui Andreiu o progresiune geometrică 
ameţitoare. 

«Domnilor, — a zis acest orator — serbăm 
astăzi centenarul aniversării seculare de-o sută 
de ani dela naşterea lui Şaguna.« 

Şi lumea a aplaudat... 
Ce frumos mai şi sună «Centenarul aniversării se

culare de-o 100 de ani...l00 
Că de-o 100X100X «0 e un milion — cine se 

mai gîndeşte? 

Prisosul acesta de vorbe, la alţii se preface în ava
riţie condamnabilă — mai ales cînd e vorba de vir
gule şi puncte. 

într'o carte apărută de curînd citesc următoarea 
frază lungă, clădită pe-o virgulă nevinovată: 

D u r l o o Q A t i r l n t » Pregăteşte tot felul de articoli aparţinători acestei brange, în preţ favorabil precum : 

U U c i S ^ ci F i u O l Bituşe de călătorie, tocuri pentru picioare, lânării, cojoace pentru bărbaţi şi femei, 
cojocar în după modele franceze şi engleze, colilere, manoşane, etc. Mare depozit de covoare 

Kolozsvár, stradra U n i o Nr. 12. de lână. Cumpăr tot soiul de blănării de vânat. 
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«Regele Carol al Vll-lea, căruia ea i-a pus 
pe cap coroana şi i-a mîntuit tara poate tocmai 
lua parte la vre-un joc păstoresc în ziua de 30 
Maiu 1431 în care zi mîntuitoarea tării lui su
feri la Reims martiriul pentru dragostea de neam 
şi (ară». 

O virgulă la început şi un punct la sfîrşit e prea 
mult sau prea puţin — cîtă vreme mai există şi o 
interpuncţie oarecare. 

Răsfoind carnetul, mai găsesc o fraza demnă de re
ţinut. E vorba despre un banchet. 

«D. X... închină pentru femeia romînă care 
încă îşi are o parte frumoasă în zvîrcolirile 
noastre pe terenul culturii neamului...* 

Fraza aceasta poate să corăspunde realităţii, dar e 
atît de puţin la nivelul sexului frumos. încît ar fi 
meritat să nu se scrie — nici chiar în revista în care 
s'a scris. 

închid carnetul. M. A. 

SERVIC IUL T E L E G R A F I C . 
Conflict s â rbo -mun teneg rean . 

Belgrad , 7 Dec. Cu ocazia procesului con
spiratorilor prinţului Nichita desbătut mai zilele 
trecute la Kolaşin, se zice, că judecătorii ar fi 
insultat guvernul sârbesc. In urma acestor ştiri 
guvernul aşteaptă informaţii exacte, asupra des-
baterilor, pentru a decide, ce poziţie să ia, nepu-
tându-se baza pe ştiri particulare. 

Pr in ţu l G h e o r g h e r e n u n ţ ă la călă
to r ia în Muntenegru . 

Belg rad , 7 Dec. Prinţul Oheorghe şi princi
pesa Elena au renunţat la călătoria, ce voiau să 
o facă în Muntenegru, din cauza opiniei publice 
sârbeşti ostile acestei călătorii. 

Greva preoţ imii r o m â n e ? 

Vienp» 7 Decemvre n. »Deutsches Volks
blatt«, organul partidului creştin-social, şi 
»Vaterland» care îşi ia inspiraţiile din an
turajul moştenitorului de tron, anunţă în 
numărnl de azi că preoţii români din Un
garia sânt hotărîţi să declare greva, dacă 
Apponyi nu-şi va retrage ordonanţele date 
în chestia limbii de catechizare. 

Ziarele vineze nu spun de unde şi-au 
luat informaţiile acestea. 

Potyt desp re sârbi i radical i . 
Budapes ta , 7 Decemvre. Deputatul na

ţionalist Mihai Polyt, chestionat de un zia
rist ungur, a făcut următoarele declaraţii cu 
privire Ia ieşirea celor trei deputaţi sârbi 
radicali din partidul naţiunilor nemaghiare. 

— Ieşirea deputaţilor Mrks;c», Musitzki 
şi Manoilovici, din partidul naţionalităţilor 
nu însemnează că poporul sârbes: ar fi pă
răsit p.ogratnul său naţonalist. Sârbii din 
Ungaria au sprijinit până acuma partidul 
rgdical, de aci înainte va fi însă altfel. Cei 
trei deputaţi disidenţi au fost aleşi cu spri
jinul partidului kossuthist. Sârb i sperau că 
kossuthiştii, ajuigând la putere, vor realiza 
votul universal şi secret, aşa după:um a-
cesta se cuprinde în programul lor. Kossu
thiştii însă de 4 ani de când deţin f anele 
guvernării n'au făcut nimic pentru votul 
universal şi poporul sârbesc s'a înstrăinat 
de ei şi va sprijini în viitor pe candidaţii na
ţionalişti. 

Deputaţii naţionalişti cu prilejul alegerii 
preşedintelui camerii au votat; pentru Justh, 
n'au luat însă pâaă de prezent o hotărâre 
defin tivă în ce priveşte atitud nea lor din 
viitor. înainte de toate ei voiesc să se con
vingă despre seriositatea promisunilor lui 
Justh în ce priveşte votul universal. 

Cauze l e révolu (iei din Grecia . 
Atena , 7 Decemvre. Regele Oeorge al Qreclel 

a acordat unni redactor francez o Întrevedere, 
in care a spus că mişcările revoluţionare din lu
nile din urmă au fost provocate numai de ne-
succesul diplomaţiei greceşti în chestia cretană. 
Liga ofiţerilor publică o energică desminţire a 
acestor afirmaţii ale Regelui, declarând că nesuc-
cesul acesta diplomatic a fost numai picătura care 
a făcut să se reverse paharul. 

Cauzele adevărate ale mişcărilor revoluţionare 
sânt dezordinile necurmate cari de decenii bân
tuie ţara. Scuza regelui George că s'a supus nu
mai voinţei majori aţii e o scuză puţin serioasă, 
fiindcă monarhii întotdeauna pot să pună stavilă 
şi margini poftelor păgubitoare ale majorităţii. 
Dovadă regele Bulgariei. Desminţirea aceasta a 
ligei ofiţerilor a făcut pretjtindeni senzaţ'e. 

Criza minis ter ia lă din Italia. 
R o m a , 7 Decemvre. Năzuinţele fostului mini

stru preşedinte Sonnino (100 de zile în 1906), 
însărcinat cu alcătuirea cabinetului, probabil se 
vor termina cu deplin succes. In cursul zilei de 
ieri şi de azi, Sonnino a avut mai multe între
vederi cu şefii partidelor politice. Tratativele au 
fost încununate de succes. Ssnnino a obţinut 
concursul mai multor politiciani fruntaşi. Noul 
cabinet se va prezintă Camerelor probabil la 14 
Decemvre. Se afirmă că Marcora, preşedintele ca
merei deputaţilor, îşi v i da demisia. Până acum 
nu se ştie cine va fi urmaşul lui în fotoliul pre
şedinţiei. 

î m p r u m u t u l de stat al Bulgariei . 
Belgrad, 7 Decemvre. Guvernul bulgar 

a depus azi în Sobranie proiectul de lege 
despre împrumutul de 100 milioane —delà 
»Wiener Bankverein«- Corespondentul d-v. 
află din izvor sigur că ministrul de finanţe 
al Austriei a pus guvernului bulgar con
diţia — pentru acordarea împrumutului aces
tuia — ca Bulgaria să facă o comandă de 
30 milioane delà industriaşii din Austria. 
Guvernul bulgar a refuzat împlinirea acestei 
condiţii şi s'a înţeles cu consorţiul delà 
»Wiener Bankverein«, fără sase prevazăîn 
contract condiţia pusă de guvernul austriac. 
Nesuccesul acesta al guvernului austrie a 
provocat adânci nemulţămiri în cercurile in
dustriale din Austria. 

I N F O R M A Ţ I U N I . 
A R A D , 7 Decemvre n t909. 

Icoane din viaţă. 
Sprijinită pe două beţe, cu paşi şovăitori, nes

pus de greoi, rătăcea pe strada principală a ora
şului. Abia făcea doi trei paşi şi se opria pe 
câte o clipă, ca să adune puteri noi, apoi tot aşa 
îşi urma calea. 

Când sta locului, privia pierdută în pământ. 
Poate că nici nu ştia, nici nu vedea, că trecătorii 
curioşi s'au luat în urma ei şi toţi o piivesc cu 
uimire, cu compătimire, unii chiar cu groază. 

In spate ducea, legat H r ' o maramă mare, un 
băiat de vre-un an şi jumătate. Capul băiatului 
e gol ; are numai o cămăşuţă pe el, iar un pi
cior i-a ieşit din maramă şi se leagănă în jos. 

Băiatul tace, nu plânge, stă nemişcat. Cu ochii 
Iui mari, negri şt frumoşi, se uită la oamenii din 
jurul său. 

Ea e o femee de vre-o treizeci şi cinci de ani; 
are statură mică, e slabă; faţa Ii e de culoare 
arămie, urme adânci de durere şi suferinţă să 
văd zugrăvite pe ea ; ochii ii sânt tulburi, şterşi, 
nu au nici o sclipire, nasul ti e lat, turtit, buzele 
galbene şi groase. 

E utîtă, foarte urîtă, iar îmbrăcămintea ei mur
dară şi numai zdrenţe îi dă o înfăţişare şi mat 
respingătoare. 

Ajunsă, astfel, la colţul unei strade, voi să se 
aşeze dar nu putu. începu să tremure, să se le
gene ca o frunză bătută de vânt. 

In cea dintâi clipă toţi o privesc îngroziţi, căci 
dacă ar cădea, acolo, pe trotuar, cu băiatul acela 
in spate... 

In clipa următoare, mai multe mâni se re
ped la ea ; o mână o apucă de braţ, alta desleagă 
năframa, iar alta ia băiatul, apoi Ii ajută să se 
aşeze. 

Un suspin de uşurare a ieşit din pieptul fe
meii. Stă nemişcată şi se uită inainte cu privirea 
pierdută. 

O întrebare că cine e, de unde vine, unde 
merge? Dar ea nu răspundea nimic. 

>E mută* ziceau unii. 
Băiatul nici acuma nu plânge; el nu se supără 

că e în mâni străine, necunoscute; el şi acuma, 
ca mâi înainte, se uită in jurul său, cu privirea 
simpatică şi atât de nevinovată. 

>Ce băiat frumos şi drăguţ... Ce băiat bun şi 
cuminte», ziceau mai multe voci. 

Femeia îşi ridică capul şi întinde mânii г spre 
băiat. II ia în braţe şi-I sărută pe frunte. Băiatul 
zîmbeşte, îngână un cuvânt >mama<, apoi iar 
începe ?ă privească Ia lumea adunată. 

întrebările Încep din nou. 
Femeia scoate din sân o hârtie ; o întinde unui 

domn care, dupa ce o citeşte, explică cuprinsul 
hârtiei: Femeia a fost internată în spitalul ora
şului, iar acuma îasănătoşată, i-s'a dat drumul... 

Poate că murmurul de indignare a celor adu
naţi în jurul acestor fiinţe nenorocite, a ficut ca 
femeia să deie nişte amănunte : 

Nu are pe nime; nici părinţi, nici fraţi, nici 
surori. A trăit în concubinaj CJ un bîrbat, şi el 
lipit pământului de sărac. Cum a născut băiatul, 
bărbatul a alungat o. S'a îmbolnăvit, şi de-atunci 
pribegeşte din spital în spital. 

— >Dacă nu aj avea băiatul ăsta, de mult 
mi-aş fi făcut seamă vieţii, sfârşeşte ea. 

— »Unde mergi acuma? O ; o să faci? Eşti 
bolnavă, nu poţi munci !< ziceau unii. 

Ea n'a răspuns nimic; lacrămile au început să i 
curgă şiroaie, pe când cu dragoste îşi strângea 
copilul. 

Fiecare, emoţionat mai mult de înfăţişarea atât 
de dureroasă a acestor două creaturi, arunca câte 
un ban in poala femei, care îi lua cu nesaţ săl
batec, demonic, strângându i isteric în mâna ei 
de culoarea unui mort.. Ţ. 

Dăruir i pen t ru fondul de z id i re al 
şcoalei de fete din Arad. 

Pentru fondul de zidire al scotei de fete 
din Arad, au mai sosit următoarele dăruiri : 

Dna Ana Dr. Demian, Arad 
membră fondatoare C. 100*— 

Dna Ecaterina Vuţanu, Arad 
membră pe viaţă 40 1— 

Dna Flora Dr. Novam, Pecica 
membră fondatoare 100-— 

Dna Aloiza Sida, Budapesta 
membră fondatoare 100-— 

D. Dr. han Margita, Geoagiu 100*— 
Anonim, din C, 100"— 
Ioan de Preda, advocat Sibiiu 50-— 
Dr. Eusebiu R. Roşea, director 

seminarial Sibiiu 20*— 

institut d e spălat şi curăţire a lui Primeşte pentru spălat şi curăţit t o t fel iul d e a lb i t u r i b ă r b ă t e ş t i ş i f eme ie ş t i , d a n t e l e , 
_ щ ^ м в л ш p e r d e l e e tc . Se fac a l b e ca z ă p a d a şi lucii ca o g l i n d a . Camandele din provinţă se exe-

N A u T K A R U L I cată promt, şi cu deosebită îngrijire la pachetare, se spedesză franco. Se asigură manipulare 
în GlUJ-KolOZSYár, Malom Ulcza 4. conştiincioasă, executare grabnică şi punotuală. 
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Dr. E. M. Cristea, proto3Încel 
Sibiiu 20 — 

Dr. Nicolau Bălan, profesor 
Sibiiu 20-— 

Dna Maria Popescu n. Garsin, 
Făgăraş 20'— 

Colecta dlui Sever Bocu, Arad 302*— 
— Lueger se r e t r a g e ? Corespoden-

tul nostru din Viena ne telegrafiază: In 
cercurile creştin-sociale din Viena se discută 
cu aprindere posibilitatea retragerei de pe 
arena politică a şefului marelui partid. Ade
renţii domnului Lueger ar reg eta foarte 
mult aceasta retragere, de aceia s'au decis, 
să-r ceară să se menajeze şi să se abţină 
delà şedinţele cele lungi, pentru a nu că
dea dm nou bolnav şi a fi silit astfel să 
lase partidul într'o situaţie atât de dificilă; 
cum este cea actuală. 

— Delega ţ i r o m â n i la m i n i s t r u l W e i s s 
klrchner. Corespondentul nostru din Cernăuţi 
ne telegrafiază, că astăzi au fost primite în au-
dieaţă de ministrul de comerţ Weisskirchner de
legaţiile tuturor naţionalităţilor, care i-au prezen
tat doleanţele lor. Românii au fost conduşi de 
cavalerul Flondor. Ministrul a răspuns delegaţiei 
românilor, că nutreşte simpatii pentru români şl 
că guvernul va ţine socoteala de dorinţele cul
turale şi economice ale românilor. 

— D e s c o n s i d e r a r e a l i m b e i n o a s t r e . Pri
mim următoarele: S'a scris în ziarul »Tribuna« 
•că mulţi advocaţi români corespondează în limba 
maghiară cu ţăranii noştri, desconsiderând şi in
sultând astfel limba noastră românească. 

Intre aceşti advocaţi e şi unul din Panciova, 
Dr. Petru Pantia, care încă s'a făcut părtaş de 
această crimă naţională, a cărei gravitate cu atât 
e mai mare, că amintitul advocat e fiu de ţăran 
şi a studiat cu stipendii româneşti, din funda-
Jiunea Gozsdu. 

Promovat . Aflăm cu adâncă bucurie că 
amicul şi colaboratorul nostru d. Onisifor 
Qhibu, a fost promovat zilele trecute de 
doctor în filosofie şi pedagogie, cum laude 
la universitatea din Jena. 

Sincere felicitări ! 
— P o d u l p e s t e D u n ă r e . Ziarul »Polkor«, 

din Belgrad află că guvernul român s'a Înţeles 
cu guvernul buigar să înceapă tratativele unui 
pod peste Dunăre. Ambele guverne sânt hotă
râte să facă cele mai mai mari concesii, a ş i în
cât se crede că tratativele vor fi încununate de 
succes. 

— B o a l a r ege lu i Alfons . »GH Blas« din 
Paris, anunţă că regele Alfons al Spaniei sufere 
de timp îndelungat de polipi nasali. De curând 
is'a fă:ut o operaţie, care însă n'a reuşit. E ne
voie să i se facă acum o nouă operaţie, dar nici 
un medic spaniol nu îndăzneşte să primească 
răspunderea. Noua operaţ ;e, probabil, o va face 
medicul Moure din Bordeaux (Franţa). 

— N a u f r a g i a r e a u n . i v a p o r . Din Londra 
te telegrafiază: Căpitanul vaporului Amdale, vă
zând Vineri în canalul Bristol rachete, s'a apro
piat cu vaporul său şi a găsit o barcă răsturnată, 
de care se agăţau zece oameni, echipagiul vapo
rului naufragiat Tistlemode. Cípitanul a procedat 
numai decât la opera de salvare. Cu excepţia 
unui marinar, care a ajuns între barcă şi vapor 
fi a fost strivit, toţi ceilalţi au putut fi salvaţi. 

— Fe r i c i r ea s u v e r a n i l o r . Din Petersburg 
primim ştirea telegrafică, că ţarina Rusiei se află 
de câteva zile mai bine. Aşa a declarat ministrul 
de război rus Suchominov corespondentului lui 
j Lokalanzeiger«. 

O altă telegramă din Londra Insă anunţă toc
mai contrarul. Spune, că împărăteasa Rusiei e 
toarte bolnavă. Numeroşi membrii ai familiei au 
fost chemaţi la Livadia. Nervii suveranei sânt cu 
totul distruşi. Leşină îndată ce sânt mai mulţi 
oameni în odaie. Memoria ei e atât de slăbită, 
încât adesea nu recunoaşte nici servitorii. Apoi 
are inflamaţii la vinele picioarelor. 

Moraliceşte e foarte abătută şi plină de gân
duri melancolice. Are o nespusă teamă, ca nu 
cumva ţarul sau ţareviciul să cadă victimele vre
unui atentat. 

— E p i l o g u l a s a s i n ă r i i r ege lu i A l e x a n d r u . 
Corespodentul nostru din Belgrad ne telegrafează 
următoarele: Muntenegreanul Stewa Lukacevici 
Şaraga, care fusese intimul regelui Petru al Sár
aiéi pe când acesta era pretendent, a fost expul
sât din Sârbia. Lukaclevici avea întreprinderi co
merciale, In anul trecut a dat însă faliment, pen
tru că girase prinţului Arseniu Karagheorghevici, 
fratele actualului rege pol ţe, în valoare de paste 
50.000 de dinari, pe care acesta nu le-a plătit. 
In urmă şi a perdut averea tipărind tablouri de 
ale regelui Petru, pe care l a vândut în Bosnia. 
LukacieWci a ameninţat, că va publica schimbul 
de scrisori avut cu regele Petru, când acesta 
era pretendent, dovedind călătorie acestuia in 
Sârbia pentru a tocmi pa ucigaşii regelui Alexan
dru şi ai reginei Draga. 

Afacerea a.easta promite să facă o extraordi-
senzaţie. 

— Invitare. Societatea » Petru Maior « 
a tinerimii universitare din loc, va ţinea 
în sala cea mare delà » Saskör « (IV. Irányi 
u. 17), în ziua de sf. Andrei (13 Decemvre 
st. n.) seara la 8 ore, şedinţă festivă întru 
aducerea aminte de marele Arhiereu Andrei 
Şaguna. 

Programul : »La mormântul marelui Andrei«, 
cor bărbătesc de D. Cunţanu. 2. »Cuvant oca
zional*, rostit de preşedintele societăţii. 3. »Ra-
vedere«, (Eminescu), cor. bărbătesc de N. Oanea. 
4. »Doi arhierei«, conferinţă de A. Crişan, ab
solvent de teologie, st. în ştiinţe. 5 »Noel«, de 
A. Adam, cor bărbătesc. Corul va fi condus de 
d, N. Ginea. La această serbare invităm cu stimă 
întreg puplicul românesc din loc şi provincie. 
Invitări speciale nu se Vor trimite. Preţ de intrare 
benevol. Pentru societate. Budapesta în Dectmvre 
190Q. Sabin Evuţianu, preşedinte. Sabin D. 
Opreau, secretar. 

— N e c r o l o g . Primim următorul anunţ fune-
bral: Cu inima zdrobită de durere anunţăm în
cetarea din viaţi a preabunutui nostru frate, unchi, 
şi cumnat Origorie Nicolaeviciu, notar pens., di
rector ds Baacă, membru în scaunul protopo-
pesc etc. care subit şi-au dat nobilul suflet în 
manile creatorului în etate de 61 ani. Rămăşiţele 
pământeşti să vor înmormânta după ritul ort. 
rom. în cripta familiari, Duminecă în 5 Ddcem-
vre st. n. după amează la 3 ore. Dormi în pace 
suflet blând ! Liget, la 4 Decembre st. n. 1909. 
Iosif Nicolaeviciu, Ua Ceregutiu, frate şi soră. 
Danila Ceregutiu, Sofia Nicolaeviciu, cumnat şi 
îumnată. D. Ceregutiu, Sandi Nicolaeviciu, Miti 
Nicolaeviciu, Iosif Nicolaeviciu, Sovia Nicolaevi
ciu, Maria Rotariu, nepoţi şi nepoate. 

— B o a l a r ege lu i L e o p o l d . Din Bruxelles 
se telegrafiază, cu ziua de azi boala regelui 
s'a agravat din nou. Braţele îi sânt paralizate, 
încât nu c în stare să scrie şi abia poate să şi-Ie 
mişte. Numai acuma s'a aflat că ultima călătorie 
a lui Leopold la Paris a fost făcută în scopul 
de a cere o consultaţie delà medicii specialişti 
francezi. 

f A u r o r a N i c o r e s c u . Azi, Marţi, la orele 11 
s'a făcut în curtici înmormântarea d şoarei Au
rora Nicorescu, fiica de 15 ani a d-lui preot Ioan 
Nicorescu. La înmormântare au slujit preoţii 
Traian Vâţian, A. Vesaion, I. Olariu, I. Raţiu şi 
diaconul C. Lazar. După serviciu, părintele Tr. 
V?ţ !an a rostit de pe amvon o cuvântare înduio-
şetoare, adresând cuvinte frumoase nemângăia-
ţilor părinţi. 

Rămăşiţele pământeşti ale răposatei au fost 
depuse in cripta familiară. 

Odihnească în pace! 

— C o n s t i t u i r e a soc ie t ă ţ i i a c a d e m i c e »Ju-
nimea« d in C e r n ă u ţ . Ni-se scrie: Societatea 
academică »Junimea«, întrunindu-se în ziua de 
28/XI a. c. s'a constituit pentru anul administra
tiv 1909/10 în modul următor: Preşedinte: Au
rel Moldovanu cand. fii. Vicepreşedinte: Vasile 

Bolocan cand. iur. Secretar I.: Gheoghe Popo-
viciu stud. teol. Secretar II : Mihai cav. de Totoescu 
cand. teol. Cassar: T. Catarinciuc stud. fii. Con
trolor: Andrei Blaga stud. teol. Bibliotecar: 
Emilian Vasilovschi stud. teol. Econom: Ilie La-
zar stud. iur. Membrii fără funcţie : Zaharie Po
povici stud. iur. şi Vichentie Jemna stud. fiL. 
Pentru comitet : Aurel Moldovan, preşedinte. (Ж 
Popovici, secretar I. 

— Caz d e m o a r t e . Din Oraz — scrie «Te
legraful « — primim ştirea, că la 20 Noemvre 
a. c. tinărul cadet de marină Ladislau lovescu; 
fiul colonelului Ion lovescu din Graz, a decedat 
după lungi şi grele suferinţe în ospiciul militar 
din Alexandria (Egipet). Rămăşiţele pământeşti ale' 
decedatului au fost transportate şi Înmormântate 
în cimitirul marinarilor din Pola. Tînărul cadet, 
fost absolvent al Academiei de marină şi profe
sor al crucii jubiliare, deşi In vârstă de abia 20 
ani, se bucura de stima superiorilor, şi era o 
mândrie a cercului ofiţerilor marinari. Originar din 
Bozovici, neamul romanesc pe; de prin el pe unul 
din puţinii săi tineri aplicaţi la marină. 

— Rectificare. Ni-se cere publicarea următoare
lor : »Mă rog a rectifica publicarea D-voastră referitor 
la constituirea comitetului »Romîniei June« şi anume: 
Eu subscrisul nu sînt — ba nici nu pot fi — mem
bru al comisiei literare a susnumitei societăţi cît timp 
conducerea este încredinţată comitetului actual. Arm 
abzis la alegere, am abzis Ia prima şedinţă ordinară, 
iar acum — nelîndu-mi în considerare repetata abzi
cere — demisionez pe cale publică. Viena, 1 Dec. 
1909. Carol I. Schott. 

— Cel ma i b u n loc de târguieli de parfu-
mării, săpunuri, perii de dinţi, prafuri de dinţi 
ape de gură, prafuri pentru dame, cremă de 
obraji, cosmeticuri, sponghii şi instrumente de 
gumă. Totfelul de instrumente medicale şi pentru 
moaşe, la farmacia lui Bürger Frigyes cu firma: 
»ia un corn* în Kolozsvár. 

x Spirtul Hungár ia este cel mai probat spirt con
tra reumei. P r e ţ u l 1 cor. B a l s a m u l c o n t r a 
d e g e r ă t u r e i face se înceteze chiar şi degerătura 
cea mai învechită. P r e ţ u l 1 cor. 

Se află de vînzare esclusiv Ia: D r o g u e r i a »An-
gyal« a lui Fekete Mihály în M u r ă ş - O ş o r h e i u 
— M a r o s v á s á r h e l y . 

Induraţi -vă spre săraci. 
»Mila dată săracilor, 

te curăţă de păcate, îţi 
cîştigă îndurare şi viaţă 
veşnică*. 

Mulţămirea sufletească a dăruiturilor şi împăr
ţiturilor darurilor şi lacrămile săracilor miluiţi anii 
trecuţi, ne îndeamnă să apelăm şi de data aceasta 
la inimile generoase, să binevoiască a dărui bani, 
vestminte şi alimente ca să se împartă în ajunul 
Naşterii Domnului între săracii noştri (învăţăcei-
meseriaşi, şcolari, bărbaţi şi femei scăpătate). 

Ne găsim în preajma zilelor, în cari săracul ca 
şi bogatul caută să-şi încălzească sufletul şi 
corpul. 

Cei pe cari Dumnezeu povăţuitorul a toate v'a 
binecuvântat din belşugul său, daţi putinţă şi 
celor lipsiţi, ca cel puţin în zilde de bucurie ale 
Naşterii Mântuitorului nostru să preamărească pe 
Creatorul şi făptuirile sale. 

împărţirea darurilor se va face cu cuvenită so
lemnitate supt binevoitorul protectorat al stima
bilelor doamne Minerva Dr. Brote, Ana Dr. Moga 
şi Elisaveta Bugarsky. 

Darurile benevole s a s e trimită la adresa » Reu
niunii sodaiilor români din Sibiiu«. 

Lacrămile vărsate de săracii noştri serviască 
drept cea mai înaltă răsplată pentru toţi aceia, 
cari posibilă ne fac împlinirea acestei datorinţe 
bine plăcute şi lui Dumnezeu. 

Sibiiu, 17 Noemvre n. 1909. 
Comtetul » Reuniunii sodaliior români din 

Sibiiu«. 

Vie. Tordâşianu, 
prezid. 

St. Duca, 
notar. 

*) Inscripţia icoanei Maicei Domnului, ce atîrnă 
de-asupra lădiţii cucrucerii săracilor din localul Reu
niunii sodaiilor. 
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Banca centrală română. 
Viena, Noemvre. 

Primim următorul apel: 
Prin decretul din 12 Octomvre 1909 cu 

numărul 28961, anexat în traducere (ro
mână) ministeriul i. r. de interne nea 
acordat pe baza statutului alăturat pri
vilegiul, de a înfiinţa o societate pe acţiuni 
supt firma: >Banca centrală română*. 

Banca aceasta este autorizată] a lua în 
deposit bani gata pe cărticele şi pe bonuri, 
a transmite deposite ale unui institut de 
credit altui institut, a escompta şi rées
compta cambii, a lua în deposit, a admini
stra, a lombarda, a escompta, a cumpăra şi 
a vinde efecte, cupoane şi valute, a da şi 
a lua împrumuturi şi a participa la între
prinderi industriale şi comerciale, înfiinţate 
de societăţi cooperative române, cu un cu
vânt, a cultiva — deocamdată afară de e-
misiuni — toate afacerile de bancă. 

Menirea ei este, pe de o pai te de a ali
menta băncile Raiffeisen şi celelalte socie
tăţi cooperative din Bucovina, pe de altă 
parte de a mijloci un reescompt sigur şi 
kftin băncilor române din Ungaria, deschi
zând amânduror categorii de institute piaţa 
de bani din Vie*a. 

Conform menirii acesteia, băncii îi tre
buiesc două aparate, şi anume unul la 
Cernăuţ şi altul la Vena. La cererea gu
vernului, aparatul delà Cernăuţ s'a numit 
»centrala«, iară cela delà Viena >f>lială«. 
Nu încape însă îndoială că, prevalând ré
escomptai delà Viena, se va putea muta 
centrala Ia Viena şi filiala la Cernăuţ 

Acum pentru activarea băncii nu lipseşte, 
decât signarea unui capital de acţiuni cât 
se poate de mare, cel puţin însă de un 
milion de coroane. Accentuând importanţa 
colosală, ce o are înfiinţarea unui institut 
centra', accréditât pe piaţa Vienei, pentru 
consolidarea creditului tuturor românilor 
«lin Auslro Ungaria, şi observând, că, faţă 
de trebuinţele de aproape zece milioane ale 
societăţlor cooperative româae din Buco
vina şi de reescomptul de aproape treizeci 
de mii oane г le băncilor române din Un
garia, afacerile băncii proiectate şi drept 
aceea şi rentabilitatea ei sunt asigurate, Vă 
invităm a signa acţii spre scopul acesta a 
induce cifa şi numele în cuponul alăturat 
şi a expeda apoi cuponul acesta cel târziu 
până în 1/14 Ianuarie 1910 Ia adresa: Au
rel Onciul, Viena, XIII. Pierrongasse 4. 

Primiţi asigurearea deosebitei noastre 
consideraţiuni. 

Aurel Onciul, deputat. Florea Lupu, président 
al băncii ţării şi al centralei băncilor Raiffeisen 
din Bucovina. Nicol. de Flondor, deputat. Alexan
dru Lupu, general î. r. Dr. Sterte N. Cturcu, medic. 

P i a ţ a g r â n e l o r d in A r a d u l - n o u . 
7 Decemvrie 1000. 

Nu încape vorbă, timpul primăvăratic ce dăinneşte 
de cîteva zile, are o înrîurinţă bură asupra sămănă-
iurilor, e de temut însă, că el se va schimba pe ne
aşteptate. 

Tendenţa statornică. 
S'a vândut azi: 

grâu 800 mm. 
orz 100 mm. . . 
ovăs 100 mm, , 
•ecară 100 mm. . 
păpuşoi 70Э mm. 

13-20-13.40 
6.70— •— 
7 .10- •— 
- • 9 - • -
5-50—5-60 

Preţurile sunt socotite In coroane şi după 50 klg. 

Btifsa d e măr fu r i şl efecte d in B u d a p e s t ? . 
Budapesta, 7 Decemvrie 1909. 

Preţul cerealelor după 100 klgr. a fost următorul 
Grîu nou 

De Tisa 28 K. 95—30 K. — fii. 
Din comitatul Albei 28 » 80—29 » 80 « 
De Pesta 28 » 90—29 » 90 « 
Bănăţănesc 28 « 95—29 » 90 « 
De Bacica 28 » 60—29 » 80 « 
Secară de calitatea I. 19 » 75—20 » 05 » 
Secară de calitatea mijlocie 19 » 55—19 » 65 « 
Orzul de nutreţ, calitatea I. 14 » 75—14 » 95 c 
Ovăs de calitatea I. 15 » 70—16 » — « 
Ovăs de calitatea я II. 15 » 40—15 » 60 « 
Cucuruz r- 14 > 80—15 » — « 

Anunţ de concurs. 
Poporul nostru pe lângă toate că a trăit în în

tunecimea neştiinţei de carte, a simţit puterea în
văţătură, exprimând adevărul neschimbător, »ai 
carte, ai parte*. 

Pentru răspândirea luminii în popor, ceice 
vor folosi talantul primit delà Domnul, pentru 
sporirea lui, primi-vor răsplată. 

» Bihoreana*, institut de credit şi economii în 
Oradea-mare pune la concurs 10 рггтіі de câte 
50 de coroane pentru Instruirea în scriere şi 
cetire a analfabeţilor adulţi : 

Domnii preoţi şi învăţăiori de pe teritoriul co
mitatului Bihor, cari doresc a recurge pentru a-
cestea premii au să trimită până la 20 Decemvre 
1909 Ia adresa direcţiunei institutului » Biho
reana*, lista numelor şi vârsta acelora, cari au 
să fie instruiţi cu indicarea datului începerii pre
legerilor. 

2 Instruirea se va începe cât mai curând, şi 
are să dureze până la sfârşitul lunei Aprile 1010. 

3. Rezultatul insiruării îl va constata comisiu-
nea examinatoare delà examenele finale scolastice 
ale anului 19C9/10 ori delegaţii direcţiunii exmişi 
pentru acest scop. 

4. Pe baza constatărilor, ce se vor face, se vor 
decerne premiile în proporţiunea numărului şi 
raportului numeric al celor instruiţi. 

5. Intre cati vor dovedi ia examen că s'au 
deprins cu cetitul şi scrisul, se vor împărţi ca 
premii cărţi folositoare scrise pentru popor. 

Înainte cu Dumnezeu şi lumba să lumineze. 
Oradea-mare, 4 Noemvre 1909. 

Direcţiunea inst, de credit şi econ. 
y Bihoreana*. 

BIBLIOGRAFII. 
Sumarul numărului ultim din »Noua Revistă 

Română* de supt direcţiunea dlui C. RăJuIescu-
Motru, este: 

Noutăţi: Prog.amu! politic al partidului naţio
nal român din Ungaria. — Revista revistelor. 
Politica: I. Or. Peuceâcu: Veteranii din Dobro-
gea. Chestiuni actuale: Dr. N. Leon: Răspuns 
dlui A. C. Cuza. Cronica şcolară: I. Clinciu: 
învăţământul privat. Ştiinţa: St. Procopiu: Fizica 
nouă. Artă şi literatură: N. D. Cocea: Expoziţia 
de pictură şi desen Derain, Forain, Oalamis, Iser. 
O. Verga: O vânătoare de lupi. Note şi discu-
ţiuni: Vasile V. Haneş: Direcţiune greşită... Re
dacţia şi administraţia: Bucureşti B dul Ferdinand 
No 55. Abonamentul pe un an, 10 lei. 25 bani 
exemplarul. Număr de probă la cerere. 

* 

Din B ib l i o t eca muz i ca l ă »Lira r o m â n ă » . 

Nr. 1: »Deşteaptă-te Române*. 
Nr. 2 : «Luna doarme.* 
Nr. 3 : » Aoleo !« 
Nr. 4 : «Suspine crude.* 
Nr. 5 : »Cât te-am iubit.* 
Nr. 6 : » Călugărul din vechiul schit.* 
Nr. 7: » Pentru tine lano.« 
Nr. 8 : »Două fete spală lână.* 
Nr. 9 : »Ce te legeni codrule.* 
Nr. 10: »Steluta.« 
Nr. 11: » Cucuruz cu frunza'n sus.* 
Nr. 12: »Fetito din acel sat.* 
Nr. 13: »Popa zice, că nu beac. 

Nr. 14: «Inimioara mea*. 
Nr. 15: »Am un leu, şi veau să-I beau*. 
Nr. 16: ïPasere galbenă 'n cioc*. 
N.-. 17: Imnul r<*gs! român. 
N-. 18: Cântul gi t i latine. 
Nr. 19: Tri.oiorul. Imn patriotic. 
Nr. 20 : Steagul nostru. Imn patriotic. 
Nr. 21 : Mama lui Ştefan cel-mare. 
Nr. 22: Domnul Tudo r , cântec naţional. 
Fiecare număr 20 bani, plus 5 f l porto poştal. 

4.— 

4 . -
4 . -

1.20 

3.20 

La L i b r ă r i a >Tribunei* se află de vânzare. 
Jocuri româneşti I. (piano solo) de 

Tib. Bredicianu Cor. 4.— 
Jocuri româneşti II. (piano solo) de 

Tib. Brediceanu » 4.— 
Jocuri româneşti III. (piano solo) de 

Tib. Bredicianu » 
Doine şi cântece I. (voce şi piano) de 

Tib. Bredicianu > 
Doine şi cântece II. de Tib. Brediceanu » 
Nu m'abandona, romanţă p. voce şt 

piano, aranj. de A. Bena . . . . » 
Arma noastră să ne fie, cor. bărb. de 

Const. Savu 
Gândul meu Ia tine sboară, cor bărb. 

de Const. Savu 
Mizeria, cor bărb. de Const. Savu . . 
Dorul mamei, cor bărb. de C. Savu . 
Pe mal, cor bărbătesc de Const Savu 
Cântec de toamnă, cor bărb. de C. Savu 
La Olt, cor bărb. de Const. Savu . 
Ferentarul (Roşiorul), cor bărb. de G 

Savu 
Mi do", cor bărb. de Const. Savu . 
Heruvic la Ht. înainte sfinţită, cor. barb. 

de Constantin Savu 
Rădicat-am (Priceeené) cor. bărb. de C. 

Savu 
Funebrale cor birb. de Const. Savu 

• 
Cărţi şcolare aprobate : 

Istorioare biblice de N. Crişmariu . . » —40 
» bisericeşti » — -40 

Catechism » —"50 
Istorioare morale de Dr. Petru Barbu < —30 

» biblice » » •» » » —-30 
« bisericeşti » » » > — "30 

Catechism . . . . » » > » —'40 
Istorioare biblice, de Petru Popa . . » — -45 

Abcdar de I. Moldovan, şi consoţii . » —40 
A doua carte de cetire » — "40 
A treia carte de cetire » —60 
A patra » » » » —'§0 
Carte de cetire pentru clasele 5 şi 6, 

de I. Moldovan şi consoţii . . . » 1 — 
Maghiara pentru clasele 1—3, de I 

Grofşorean şi I. Moldovan . . 
Maghiara pentru clasele 4 - 6 , de I 

Grofşorean şi I. Moldovan . . 
Gramatica română, de I. Grofşorean 
Abcdar metodul Gabel, de Iuliu Vuia 

» » sunetelor normale de 
Iuliu Vuia 

Instrucţiune p. Abcdar Gabel de I. Vuia 
Carte de cetire p. cl. 2 » » » » 

» » » » « 3—4 » » » 
Limba română < » » 

« maghiară partea I. . » » » 
« » < II. . » » » 

Aritmetică p. cl. 2, 3, 4 . » » » 

—•50 

—•50 
- •40 
- • 4 0 

—•40 
—•80 
—•36 
—•50 
- • 6 0 
—•50 
—•50 
- • 6 0 

Poşta Redac}iel. 
Tuturor colaboratorilor noştri le adresăm ru

gămintea să binevoiască a ne trimite manuscri
sele pentru numărul de Crăciun cel mult până la 
22 Decemvre st. n. 

C. P. în F. Anunţuri de logodnă numai tipărit» 
publicăm, pentru că s'a făcut prea adese abuz de 
buna noastră credinţă. 

Poşta administraţiei. 
Romul Todea Albac. Am primit 24 [coroane pt 

anui 1909. 

Redactor responsabil Iul iu G i u r g i u . 
»Tribuns* institut tipografic, N ich in şi coqe. 



A V I Z ! 
Se primeşte un copil dinlr'o familie 

bună de 

î n v ă ţ ă c e l 
In praväüä mea de fer şi şpetărie. 

F V a t i z F e r e n r z , 
comerciant de ferărie şl speţărie în 

(Comitatul Aradului). 

Uncandidat de auYûcat 
iüi aplicare raotn»ntană înlr'o cancelarie 
8dvoca|îală. — Adresa la ,?dminigtra|ia zia
rului >Tribuna« In Arad. 

Fabrică aranj. ce instalaţie electrică. 

B. S k r b i C 
Z a g r e b ' 

recomandă renumitele sale ro-
le t e d e s c â n d u r i ţ e , d e l e m n 

şi g r a d u a t e şi r o l e t e d e fier pentru uşi Ia 
prăvălii etc., rugând a da mai multa, atenţiune 

acestei firme solide. 
Catalog de preţuri şi prospecte 

se trimit gratis. 

Î N Ş T I I N Ţ A R E ! 
Săpunul Sch ich t este 

veritabil, nurnat fiind 

provazut cu hiirnele: 

: şi cu marca cerbul 

Cea maî convenabilă sursă de cumpărat 
este prăvălia de oroloage şi giuvaergicale 

L U G O Ş , Izabel la- tér 
= = = = = T e l e í o n nr. 2 0 2 

Mare depozit de oroloage »OMEOA« veritabil 
şi SCHAFSHAUSEN de a u r 
şi a r g i n t , obiecte pentru 
masă de argin t greu veri
tabil şi din argint de China 
precum şi obiecte de lux. 
Mare asortiment de cadour i 
ocazionale. — Preţuri ieftine. 
Roagă sprijinul onor. public 
cu deosebită stimă H e g y e s i, 

giuvaergiu. 

Noua fabrică de cumpene (câttare) şi atelierul de reparaturi speciale al 

FRAŢILOR BÜRZA şi PERMOZER, ARAD, 
strada Sixriáncli 4. No. Telefonului 604. 

Biroul : Magazinul de marcfaiiărie al Fraţ i lor B u r z t , piaţa Boros Béni N o . 1. 
Recomandăm în atenţia onoratului public nouile noastre cumpene zecimale autenticate, şi greutăţile 

zecimale turnate în aramă şi fier. Primim în atelierul nostru ori-ce reparaturi atingătoare de această branşă. 
Cerem binevoitorul sprijin al on. public, cu tot respectul: 

Frafii Burza ş i Fermozer. 

A 
\m\k dMïoi($l,:foH»!ilij97îr <f» i«îtofăflV tHuiopedlci, 

Sigheiul.M®mm«rIşuhîI 6 

(Márnuros' szígttjr 
Piaţa principală (Főtér). 

— « — 

Beşici de gumă 
ÎX m e r i c a n e , 
b e ş i c i de peşte 
— franţuzeşti. — 
Prezervative 
femraeieşti, Cio
rapi d e gumă , 
s u s p e n z o a r e , 
bandaje, mănuşi, 
bandaje „Diana", 
— irigatoare. — 
Execut după co
mandă medicali, 
g h e t e orthope-
dice ptntru pi
cioare ori-cât de 
bolnave şi dur«-

1 osit . 

In tti iţmn»a p r i i i i l o r ! ~щщ 

pictor de firme de embleme de biserici şi auritor în 

Marosvásárhely, str. Kossut Lajos 26. 
Săvârşesc oric« lucru în branşa aceasta In mod de 
gust frumos şl trainic pe lângă garsnţie. Iasemnez 
că pictarea bisericilor am studiat o în decurs de mai 
mulţi ani în Bucurîsi şi celsUlte oraşe mai mari 
ale României şi îs» e eschisă orice incorectitate în 
executare. — La dorinţă, desemnnri porto-francp. 

Cu distinşi stimă : 
Szentgyörgyi Oszkár. 

1 
**A\ A **Jß- \- ilS"> 

D E B R E C Z E N 1 LAJOS 
r e p a r a t o r d e rtiaşiixii 

O r a d e a - m a r e 
— K o l o z s v á r i u t 29/43. — 

4 * 

Primeşte repararea tehnică a orice soiu 
de maşini economice, motoare mânate 
cu aburi, gaz, petroleu, benaln oleiu 
brut, »otoare absorbitoare de gaz, 
precum şi aranjamentul űe mori cu 
ргфгі ieftine şi pe lângă condiţiuni de 
plătire favorabile. 
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IOSIF SCHÜLLER, тіМш § 
SIGHIŞOARA (Segesvár) Bayergasse 20. 

Cea mai ieftină 
sursă de cumpărat 
a totfelul de oro
ioage de buzunar 
şi de părete şi oro
ioage deşteptă

toare, precum şf 
articlii optici. 

Ргйѵаііе de o-
bîecte de aur şi ar
gint signate oficios. 

Inele de logod
nă după măsură. 

Toate lucrările 
de branşa aceasta 
se execută cu spe
cialitate, garantă şi 
cu preturi ieftine. 

Na mai există reu mă ! 
Cine voeşte să scape de ori-ce soi de 
r e a m ă şi de tot felul de dureri externe 
să curoprre o sticlă m«re din renumitul 

Balzam Regesc 
(Király Balzsam) al cărui efect vindecător 
e recunoscut de medici 1 s t ic lă mar® 2*65 
Cor. cu îndrumare, 3 stiel« m e r i 6 6 5 
Cor. cu îndrumare, porto-iraaco ca ram
bursa. Patentât, în nenumărate spitale de 
frunte s« арііс-ă ca cel mai ban medicament. 

( MUSTAŢA E FRUMOASA 

<a .* **" 

mm іщѵшг 
«L -fi . -

Щ ş>| ; Pőifivirea «вгЛфЬз*, <>к-«гзШа 
f-ï' din awiîrîç Ег.ігпсгг?:*, ; * ? 

V*Í£ ^ f t a ! *s ï î d s f o a r t e twíe ?! 
-SI ] ía < i г c - a я t ?.. S.~wJt fiïia It^e. 

'jjş * I Un Ьеяи» -SO Iii, Prin poaift 
• ̂ awpf- зг trli-Jt я с ш й З î3 borcane É S 

; 7 Î . . ï<i ' t 

Schimbare de prăvălie. I 
m i 
g Avem onoare a încunoştiinţa on. public din loc şi jur, că , 

Si mi-am transpus prăvălia de spiţerii şi con- * 
fitură în locul primit deia Karácsonyi Antal \ 

m numit „La câinele negru" i 
5 în col ţul s trăzi lor Rákóczy şi Hunyaűy . j 
g | Rugând şi pe mai depar te binevoitorul sprijin al on. public, $ 
g | cu dislinsă st imă ţ 

s Färber Lajos és Testvére. ! 
шшшшшшшшшшшшшштттштшштшшші 

COLOREAZĂ ŞI C U R E Ţ E Ş T E 01 

V A R G A şi N A G Y 
în O H A O E A-M A H E—NAGYVARAD. 

Colorează şi cureMe M fllsl Ût fc;tffliflt« preoţeş t i , 
bărbăteşt i , de dame, b louse de mătasă , cos tume 
de batist, draper i i la ferestre, ş« manta le de 
piele. Dantele ş ; psngHci de m i lasă după mod< le dorite. 

In caz d t . doHu ori ce vestmânt în 
mod escepţlonal se colorează negru, 

Depozitul r o s t r a e în Nagyvárad , Szt .-János u. 48. 
în t repr inderea : Fekete s i s palota , pasagè 26. 

In atelierul meu «le 

instrumenta muzicale 
în Chich inda m a r e (Nagy Ki-
kinda) str. Sándor -Főherceg 

prov?zut cu puteri de munca speciile 
se rep?ră tot felul ds instrumente mu
zicale în mod special cu preţari ne
maipomenit de ieftine. Ţin în depozit 
totfelul de violine fabricaţia cea mai 
bună, tambure, harmonice şi gramo-
foane, precum şt placi de grsmofoane. 
Apoi tot felul de părţi de instrumente. 

La comande din provincie se face 
lucrul cu îngrijire sub supravegherea 

Cu deosebita stimă : p*TAIÎ> 

K E L E M É Ж Ü L H ^ P Ä L liferant de — 
instr. muzicale. 

FABRICĂ DE DACNRI PT. BILIARDE, CHEIURI ŞI BILE PT. BILIARDE 

Budapes ta VII, s t rada Akáczfa Nr. 61. 

Pregăteşte tot felul de cheiuri şi bile v e r i i 
de fildeş, ţine în depozit cele mai bune che
iuri , bi le veri tabile de fildeş, şacurf, do
mino , bile „Lignum Satnctum" şi păjnuş! 
de lemn de carpin. 

Primeşte spre repa
rare cheiuri şi bi le de 
fildeş şi a m b r ă cu 
preţuri m o d e r a t e ps 
lângă executare solidă 
şi cu punctualitate. 

FNER JÓZSEF 
tâietor ele pile 

S I B I I U (NÍGYSZEHEÜ), ELISABETHGASSE 42. 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine sranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
preţuri ieftine. 
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Ä 

Yifárius Sándor 
Debreczen, 
Recomandă în aten
ţiunea dlor midiei şi 
a onor. public prăvă
lia sa proyăzotă cu 
tot felul de b a n d a g e 
ar t i f iciale . — Ţine în 
magazin câ r je ffie-
chanice, picioare şi 
mâni artificiale, bän
dige pentru hernie şi 
pântece, cari sunt m*i 
bune şi mai cores
punzătoare timpului 
prezent. — Toate în 

m ă i e s t r u d e m â n u 
ser i i şi b a n d a g e în 

propris manufactură. 
O experienţă câştigată pe 
terenul Ortopediei în pri
mele fabrici speciale ca 
cele din Frankfurt, Ham
burg, Bruxelles, Viena şi 
Berea, mă pun în plăcuta 
poziţie, ca pe on. muşterii, 
să-i pot servi şl la cele mai 
gingaşe şi complicate ordi
ne şi pretenziuni medicale. 
M â n u ş i , şi tet felul 
de instrumeute din piele 
şi cauciuc pentru îngrijirea 
bolnavilor, din c?a mai 
bună calitate, şi pe lângft 
preţurile cele mai ieftine. 

Specialităţi de gumă veritabile americane şi franceze „Grizelda", „Salome" 
„Kleopátra". Pessarii. Toate acestea, plătibile şi în mărci, se expediază 

subt cea mai strictă discreţiune cu preţuri ieftene. 

m 

f*"' i"5* T<S*' 

Ö T H J Ó Z S E F 
m a e s t r u de sculptura ín piatră, 

S e g e s v á r , Sei lergasse = 
Recomand on. p. t. public depozitul meu bogat şi 

bine asortat de 

Monumente аь morminte, 
din d i fer i tă m a r m o r e , g ran i t , syeni t , 
l a b r a d o r şi p e a t r ă t a r e d e a r i n ă , e tc . 

cu preturile cele mat moderate. 
Mai departe mă recomand pentru executarea a tot 
felul de lucruri de zidărie, ce cad în branşa mea. 
Schi>e şi pi diminue de spete stau fr. la dispoziţie. 

Lajos 
fabrică de ciasornlce de turn, ang. cu contract de capii Budapesta 

Budapes ta IV., etr. Bástya nr . 22. 
— Prăvălia: V., s t r a d a Vác zi nr . 57, — 

Face pe lângă preţuri moderate şi ga
ranţie de mai mulţi ani c iasornlce 
de t u rn , scoli , castele şi cazarme, 
primeşte d< asemenea şi repararea lor, 

Fi ind chemat m ă dac ori unde în 
persoană, badget face gratuit şi trimite 
porto-franco ori cui, 

DROGUERIE SI MARE PRĂVĂLIE DE PARFUMERII. 

JTEKsiWE ARAD 
RECOMANDA IN ATENŢIUNEA ON. PUBLIC DEPOZITUL LOR CEL MAI BINE ASORTAT. 

— O IV O A.T Î1VANUL 1890. 

[Г 

Alifii pentru faţă, 
Pudre pentru dame, 
Cosmetici pentru mâni 
Apă de colonii, 
Parfumuri pentru odăi. 
Tot felul de Săpunuri, 

din ţară şi străinătate. 
Creme pentru înfrum-

setare. 
Prafuri, Perii, şi Apă 

pentru dinţi. 

T E 
cali tatea cea mai fină 
şi cea mâi ieftină, m 

ii 

cea mai r enumi tă 

ra cal i tate . ® 

II 
J 

Cele mai noui 

A R F U M U R I 
engleze şi franceze în sticle or ig ina le şi 

măsu ra t e . 

F ă i n ă 
n u t r i t i v ă : 

HESTLÈ, 
KUFEKE, 
T£ INHARDT, 
pen t ru copii, 

t o tdeauna proaspă tă . 

P r a f de presărat, 
pentru copii. 

CHEMA ВАБ1 . 

Rugăm pe onoratul public romanes?, ca şedula primită delà cassa noastră să o pună în оагѳ-саге cutie do bani în scopuri de binefacere. 
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S'a început deja m a r e a e x p o z i ţ i e d e C r ă c i u n , la 

Fiţi atenţi la firmă! m r | ţ E I C H E La F i t i etenţi la firmă! 
Iii Ъаасаі-иі cl o con егггеіі£іі, vis-áu-vis сѵг st»tua „Libertăţii". 

Asortiment uriaş de jucării de copii şi obiecte de lux, cu preţuri cari n'au mai existat. In grupuri ÜC 5, 16, 25, 45 si 90 împărţit. 

Ca orientare pentru public dăm următoarele informaţii : 
G r a p u f 2 5 . 

Ciasornic cu maşinărie, tren, automobil, closon omnibus, jucărie sunătoare, 
maşină de călcat de nickel, piano cu 8 tonuri, cărţi cu chipuri indistrugibile, cartj 
de poveşti : Robinson, Orün, Andersen. Lumea basmelor tineretei, jocuri de socie
tate, păpuşi îmbrăcate în număr mai mare de 100 păpuşi veritabile franceze în mă
rime de 22 centimetri, ciasornice de buzunar cu trăgător, vatre de casă, mături în 
număr mare, animale de tinichea, roţile tunătoare, creion în formă de cheie, cuţite, 
creioane şi tocuri, săbii, puşti, chipiuri, vioare, mobile de casă, recvizite de bucătă
rie, soldafi de fier, păpuşi de celuloid indistrugibile, figuri de jucat etc. 

Q r u p a 4 5 . 
Сіаюгпісе de tras cu maşinărie, trăsuri electrice cu conduct superior, auto

mobil cu vagoane colorate de tras, un acrobat puternic, closoni, şi tot felul de 
animale, omnibus — motor, vapoare, noutăţi de ciasuri sunătoare, armă de casă 
ideală cu tablă de ţintă, trăsură de purtat, echipament întreg de soldat, baionetă 
cu piele lustruită cu lac, serviciu de porcelan pentru şase persoane, miel cu tonuri 
muzicale, soldat puternic de nedistrus 6 bucăţi, cărţi cu chipuri şi cu poveşti, tră
sură de păpuşi cu roate de gumă, vase de cuină din tinichea, odaie de baie aran
jată, maşină de călcat de fier, mojare, strângător de bani cu ciasornic şi clopoţel, 
domino de os, păpuşi mari de gumă, iepure îndoit regulabil, closoni regulabili, ti
pografii pentru copii, de mână, laterne magice, maşini de aburi veritabile, cuburi 
ilustrate 12 la număr, zidărie de peatră ca joc pentru copii, dulap, maşină pentru 
socotit, de copii, dobe cari se pot şuruba cu regulator, etc. etc. 

Grupai 9 0 . 
Animale regulabile trase cu piele, mici, mari, cu voce şi animale din masche, 

vize frumoase, soldaţi indistruglbili călări, menaierii, trenuri regulabile cu şine, tot 
felul de figuri şi animale, şi maşini de vapor, corăbii, scrinuri «Riditer» de piatru, 
ferestrău de strugar cu garnitură, figure de şac puternice cu tablă de închis, domino, 
de os cu 45 de figuri şi 10a şi 100 alte articole. 

P ă p u ş i f r anceze m i ş c ă t o a r e d e l e m n . 
Mărime în centimetri: 26 28 30 3 i 34 36 39 42 46 50 54 58 64 

35 40 45 50 60 80 90 110 145 160 180 240 250 
afară de aceasta un mare asortiment de păpuşi de piele, păp-isi îmbrăcate sau de 
celuloid ă. 
PâpEtşele c u m p ă r a t e la m i n e Se r e p e r eu, în c*?, d a c ă s e 

s t r i c i , el p r i m e s c t o t felul d e r t p a r ă r i p o s i b i l e . 
Mare asortiment în decoruri pentru pom de Crăciuii. 

M*re expoziţie de gramofoane cu ton de oţel, începând delà 
9 li., mure asortiment în placi duple cu 1-50 cr. Fonografe sur
prinzător de ieftine, 2 5 0 cr. cele mai bune tuburi cu 60 cr. 

Cai cu leagăn de toate măr imi le delà 1 fl. 

I u 
Album de ilustrate de piüsch delà 45 cr. în sus, albam de suvenire de plinch delà 25 cr. în sus, casete de cusut, serviciu cu 6 
farfurii 90 cr., serviciu de ţuică 45 cr., uriaş magazin In obiecte pentru spălat, mâncat, de ceaiu, mai departe portofolii de piele 
brodate, vase de fiori, ciasornice, marmoră sculptată, mese mici de gust, serviciu de fumat de bronz şi nenumărate alte obiecte. 

C u m p ă r a r e de ocazie din obiecte de arg in t de Ch ina . — U m b r e l e bărbă teş t i de mă tase cu mar-
gine de o t o m a n 1 fl. 70 cr. şi încă m u l t e obiec te ne înş i ra te aici. 

HL răstiri de copii mare asortiment clei» 4 îl. âO cr. în sus. 

Ptntra fiecare cumpărător s t dă ftrataif o fotografii măriţi. 

Fifi afenfi la firmă ! Bazarul dt teatru. 
• • » • » • • » • • • • • • » » » » <^»« e*** • • • • 

Fondată la 1870. Tendată la 1870. 

- Edificator de altare şi ieono^ase bisericeşti. -

Komáromi László 
Rákospalota (1. Budapesta) Sír. Fout 49. 

B E N 
. n i n i — 

4Ъ 

iïjÉSîzoïrs: 
І 

B E N E D E K S Á N D O R 
C l u j — K o l o z s v á r , ïïesselé_m_M,ut nr. 13. 

îşi recomandă asortimentul bogat de o r o l o a g e şi g iuverg i -
ca l e cu preţuri foarte avantagions* şi lo-rate în ííö4 mai fin s.steoe. 
Obiecte de salon de argint veritabil şi argint 
de China îa mare asortiment ; tacâmuri de 
masă din argint se pregătesc după preţul 
Curent de zi. O r o l o a g e yeritabile »Omega< 
pe lângă g a r n i e de 10 ani. Serviciu prompt 
şi sol d. Preţurile cele mai mai moderate. 

Acei cari cer cu provocare la ziarul „Tri
buna" primes s ca t a lo 
gu l g r a t u i t şi porto-
franco acasă. 

Comandele din provin- £:§*&~<$ф]І 
cie se efeptuiesc prompt | ' ô A ^ X j 
şi conştient* os. 

o r o l o g l e r şl 
g i u v a e r g i u -

(Lângă banca 

t 

©= 

Edifică şi aranjază pe deplin : 

altare, iconostase, icoane, statuie, strane, 
amvoane, scaune (bănci) bisericeşti, ş. a. 

Renovez pe deplin, ori în parte bisericile pe lângă 

preţuri foarte ieftine. Poftim pe ori-cine să binevoiască a 

compara preliminarele mele cu ori-care din străinătate. 

® 

Reparări de maşine de cusut şi gramofoane 
se execută mai bine şi mai ieftin, la 

A HTON KATZKY 5 5 
TEMESVÁR - BELVÁROS, Prinz - Eugen - gasse. 
Maşini de cusut SINGER I-a clasă 28 fl. 

„ „ „ folosite, cu . . 10 fl. 
Mare asortiment de GRAMOFOANE şi 
P L Ă C I în limba româ
nească, germană, sârbească 

şi ungurească. 
F O N O G R A F familiar delà 5 fl. în sus. 

PLACI cu i fl. 25 cr. bucata. ACE de cusut 
200 bucăţi cu 25 cr. — ALBUM pentru plăci. 

- PLĂCI F O L O S I T E SE SCHIMBĂ. -
Depozit de C O A R D E şi alte obiecte necesare. 

ША<> INSTITUT TIPOGRAFIC ШСНШ ŞI CONS. — ARAD 1909. 


